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Sizlerle

— Editör

Ağustos 2024
Merhaba değerli dostlarımız,
Bediüzzaman Hazretlerinin ve Oktay 

Sinanoğlu’nun aynı kelimelerle dikkat çek-
tiği bir konu vardır. İkisi de batıda, insanı ve 
toplumu bozarak belli amaçlarına ulaşma-
ya çalışan “ifsat komiteleri”nin varlığından 
bahsederler.

Bunlar fıtrata savaş açmış olan olu-
şumlardır. Fıtrî olan, yani “Allah’ın yarattığı 
hal ve şekil” neyse onun zıttına çalışarak 
fıtratları bozmaya çalışırlar. Çünkü normal 
hayat, fıtrat ve fıtrî ilişkiler üzerinde yürür ve 
bu hal genel anlamda Allah’ın insanı yarat-
masındaki hikmetine hizmet eder. 

Allah’ın yarattığının aksine giden, haya-
tının akışını da bozar, hiçbir şeyle mutmain 
olamaz… Mesela, insanlar erkek ve kadın 
olarak yaratılırlar; erkekler erkek gibi, 
kadınlar kadın gibidir ve öyle davranırlar. 
Ancak batıdan gelen telkinlerle, erkekler 
kadın gibi, kadınlar da erkek gibi olmaya 
özendirilir; önceleri psikolojik hastalık olarak 
literatürde yer alan duygu ve düşünceler 
hastalık olmaktan çıkarılır; filmiyle, dizisiyle, 
sosyal medyasıyla zihinlere kazınır ve cinsi-
yet eşitliği vb kavramlar da üretilip normal 
hale getirilir, insan fıtratı bozulur. Sonra 
karşı çıkanlar toplumda itibarsız hale geti-
rilir… Sonuçta üretilen insan, istedikleri insan 
tipidir…

İnsan kelimelerle düşünür ve hayatını 
düşünceleri ile şekillendirir. Bunun için keli-
meler önemlidir. Silah haline getirilip insanı 
ve toplumu tahrip için kullanılan kelimeler 
vardır. Aile içi şiddet, kadın hakları, akran 
zorbalığı, hayvan hakları, cinsiyet eşitli-
ği vb. Mesela, akran zorbalığı… Her insan 

çocukluk yaşar, arkadaşları olur, onlarla 
ilişkilerinde hayatı öğrenir… Bu fıtridir. Ama 
şimdi yapıldığı gibi akran zorbalığı diye bir 
kavram üretilir; bunun yaygınlaşması için 
çalışılır ve herkesin dilinde dolaşan bir kav-
ram olur. Arkadaşlarıyla en ufak bir uyuş-
mazlık “akran zorbalığı” oluverir. Sonuçta 
da çocuklar arkadaşlarıyla oynamak yerine, 
ekran başına geçerler. Anne baba da bunu 
makul görür ve çocuğu ekran şekillendirir…

Bu konularda devletin ve STK’ların koru-
yucu önlemler alması gerekir. En azından 
bozmaya çalışanlar kadar korumaya yöne-
lik çalışılması elzemdir. Çünkü bu zamanın 
asıl savaşları bunlar üzerinden oluyor. Bir 
düşünün son yıllarda hayatımıza sokulan 
kavramlar hayatımızı nasıl alt üst etti. Mut-
luluk yerine tükenmişlik, dostluk yerine düş-
manlık getirdiler...

Allah’ın razı olmadığı her şeyi cahiliye 
adeti kabul edebiliriz. Bütün bunlardan 
korunmanın ve kurtulmanın tek çare-
si vardır: Allah’a itaat etmek ve Resulünü 
rol model almak. Allah’ın Resulü bizim her 
konuda örneğimiz; Onun da ailesi, arka-
daşları vardı, bizler olumlu olumsuz ne 
yaşıyorsak O da yaşadı ve en güzel, en 
güvenli, insana en yakışır davranışlarla bize 
örnek oldu. Her iki dünyada mutlu ve başa-
rılı olmak isteyen, Allah’ın Resulünü örnek 
almalı, bir Müslüman olarak yaşamalı…

...
Ağustos sayımızın hazırlığında emeği ve 

katkısı olan herkese teşekkür ediyoruz.
Gayret, çalışmak, sefer bizim; zafer 

Allah’ın...❖
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İnsanın yaşamının her alanında kendini 
kendine rakip görmesi, kıyaslamayı 
başkalarıyla değil kendisiyle yapması, 
yaşamda gelişimin püf noktalarından 
biridir.		        — Doğan Cüceloğlu

Amerikalı bir yazar olan Gray, başarılı 
insanları araştırırken ilginç bir sonuç elde 
etti. Başarılı insanların ortak paydası 
çalışkanlık, zeka, şans gibi şeyler değil, şu 
idi: “Önemli işlere öncelik vermek.”

“Artık kim doğru yolu seçerse ancak 
kendi iyiliği için seçmiş olur. Kim doğru 
yoldan saparsa, o da ancak kendi 
zararına sapmış olur. Hiç kimse bir 
başkasının günah yükünü çekmez ve 
onunla yargılanmaz.”
	      (İsra Suresi, 15. ayet meali)

SATIR / ARASI

İçimizde korkunun tohumları da durur; 
merhamet aşk ve nezaketin tohumları 
da… Hangisine su verirsek o büyür. Neyin 
yeşereceği bizim seçimimiz.
		   — Prof. Dr. Kemal Sayar

Bu yeni bir gündür; tanıklık etmeye hazır 
bir şahittir. Güzel işler yaparsak övgüyle 
bizimle vedalaşır; kötü işler yaparsak 
yergiyle bizden ayrılır.
		  — Hz. Zeynel Abidin (ra.)Alman siyasetçi Jürgen Todenhöfer:  

Haçlı Seferlerinde 4 milyon kişiyi 
öldüren, 
Sömürgeleşme döneminde 50 milyon 
insanı öldüren,
1. ve 2. Dünya Savaşlarında 70 milyon 
insanı öldüren,  
Müslümanlar değildi!

Nasılsın diye sorma!
Filistin gibiyim, Gazze gibiyim, 
Kudüs gibiyim işte!
Bir yanım işgal edildi,
Diğer yanım direnişte…
		               (Bir Duvar Yazısı)

Bizim dünya görüşümüz olamaz. Allah ne 
diyor, ona bakarız. Doğrular Rabbimize, 
yanlışlar bize aittir.
		         — İbrahim Tenekeci

Allah’ı bulan neyi kaybeder; Onu kaybe-
den neyi bulur!?
		        — Atâullah İskenderî

İnsanın yaşamaya yetişemeyiş sancısını 
dillendiriyor İsmet Özel. O kadar güzelliğin 
karşısında, bu kadar yeni yaratılışın ayna-
sında, bu kadar sürpriz var edilişin şaş-
kınlığında, insan gözlerini nemlendirecek 
duygu dolu tefekkürle Rabbine muhatap 
olamıyor, geçici gündemlerin yıprattığı 
nazarı ateşli silaha dönüşüyor: 
“Hurdahaş bir sancıyla geçiyorum 
badem çiçekleri altından 
gözlerim nemli değil 
gözlerim namlu.” 

Kıtmir bir köpekti, Ashab-ı Kehf’in köpeği… 
Ama cennete gitti. Kim olduğun kadar 
kimlerle olduğun da önemli!
		  — Necip Fazıl Kısakürek

Kârdasın, haline şükret! Acının tadını çıkar! 
Giderken seni eksilten, seni tamamlamış 
demek ki. Asla unutma; gecesine uğra-
madığımız hayatın sabahıyla tanışamayız. 
Duygularımızın karanlığına düşmedikçe, 
ruhumuzun ışığından selam alamayız.
		               — Senai Demirci

İnsanın gerçek gücü sıçrayışta değil, 
sarsılmaz duruştadır.         — L. N. Tolstoy

Nobel ödüllü Fizikçi Fransız Bilim adamı 
Pierre Curie demiş ki: 
“Müslüman Endülüs’ten bize 30 kitap 
kaldı, ancak atomu parçalayabildik. 
Şayet yakılan 1 milyon kitabın yarısı 
kalsaydı çoktan uzayda galaksiler 
arasında geziyor olacaktık.”

Ahlakınızı kaybetmeyin!

Dünya üzerindeki her kuvvet, sağlam 
bir ahlakla başlar. Her mağlubiyet 
de ahlaki çöküşle başlar. Her ne 
yapılmak isteniyorsa, bu önce insanların 
ruhlarında gerçekleştirilmelidir. Bu da 
ahlakla mümkündür. Din ahlaktır. Onu 
hayata geçirmek ise terbiyedir.

		  — Aliya İzzetbegoviç
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göre neden daha serin?” sorunun cevabına. 
Yeryüzüne yerleştirilmiş olan buharlaşma 

kanunu gereği bir su damlası buharlaşırken 
bulunduğu yüzeyden bir miktar ısıyı da alıp 
öyle buharlaşır. Bu ısı alış-verişi neticesi o yü-
zey dış ortama nazaran birkaç derece daha 
serin olur. Yazın deniz kenarında bunu sıkça 
kendi bedeninizde yaşamışsınızdır. Mesela 
denizden çıkıp da üzerinize bir havlu almaz 
ya da kurulanmazsanız bir müddet sonra 
üzerinizdeki su damlalarının buharlaşması 
sonucu o yaz sıcağında bile üşümeye başla-
dığınızı fark etmişsinizdir. Aynen bunun gibi 
yapraklarda meydana gelen terleme ile bu-
harlaşan su, yaprak yüzeyinden aldığı ısı ile 
yaprakların bulunduğu ortamdan 10C ile 50C 
arasında daha düşük sıcaklıkta olmasına yol 
açar.

Ağaçlar ve diğer bitkiler buharlaşma 
yoluyla soğumanın yanı sıra oluşturdukları 
gölge etkisiyle de soğuma sürecine katkı 
vermekle vazifelidirler. Ağaçların ve diğer 
bitkilerin yaprakları ve dalları yaz ayların-
da Güneş’ten gelen enerjinin sadece %10-
30’unun alt kısımlara geçmesine izin verir. 
Bu etki ağaçların altındaki nesnelerin güneş 
ışınlarını daha az soğurmasına ve sıcaklıkla-
rının daha az yükselmesine neden olur. Oysa 
şehirlerdeki binalar ve doğal olmayan yapı-
lar güneş ışınlarını bitkilere göre daha fazla 
soğururlar. Bu da ağaç gölgelerine nazaran 
bina gölgelerinin daha sıcak olmasına neden 
olur.

Peygamber Efendimiz de (sav) ağaçla-
rın doğal dengedeki önemini belirtmek için 
“Kıyametin kopacağını bilseniz dahi eliniz-
deki fidanı dikin” demiş, ayrıca “Kim ağaç 
dikiminde bulunursa, onun için ağaçtan hâsıl 
olan ürün miktarınca Allah ona sevap yazar” 
buyurmuş ve ağaç dikmeyi 1500 yıl öncesin-
den teşvik etmiştir. Bu gerçeklere rağmen 
hala ormanları yok edip yerine beton yığınları 
inşa eden modern çağın insanlarının kulakları 
çınlasın!❖

Kaynak:
Sarıgül, T. Merak Ettikleriniz, “Ağaçlar Şehirlerin Sıcak-

lığını Nasıl Etkiler?” Bilim ve Teknik, Nisan, 2018

Eyyam-ı buhur denilen yazın en sıcak şu 
günlerinde serinlemek için bir ağaç gölgesi-
ne hasretiz. 

Peki hiç düşündünüz mü neden ağaç 
gölgeleri diğer yapay gölgelere göre daha 
serin? 

Sorumuza cevap vermeden önce bitkile-
rin iklim üzerindeki etkilerinden bahsetmek-
te yarar var. 

Yeni yapılan bir araştırmaya göre; 
bitkiler olmasaydı dünyamız, özellikle de 
bazı tropikal bölgeler, daha kurak ve sıcak 
olacaktı. Bilindiği gibi, bitkilerdeki terleme 
olayı, atmosferdeki su buharı dengesi açı-
sından büyük bir önem taşır. Bitkiler sürekli 
olarak kökleriyle topraktan aldıkları suyu 
terleme yoluyla yapraklarından atmosfere 
vererek adeta suyu topraktan havaya ileten 
su pompaları gibi işlev görürler. Öyle ki orta 
büyüklükte bir ağaç günde yaklaşık 500 lt, 
bir hektar orman 30 ton suyu terleme yolu 
ile atmosfere vermektedir.

Peki Bitkiler Terlemezse Ne Olur? 

Chicago Üniversitesi’ndeki araştırma-
cılar, çiçekli bitkilerin olmadığı bir dünyayı 
canlandırabilmek amacıyla bir iklim modeli 
geliştirdiler. Bu modellemede, bitkilerin ter-
leme miktarını yaklaşık olarak %75 oranında 
düşürecek şekilde değişiklikler yaptılar. Bu 
değişiklik yeryüzünde adeta bir kaosa ne-
den oldu ve tüm dengeleri alt üst etti. Kimi 
yerler daha kurak, kimi yerler daha yağışlı 
hale geldi. Örneğin Kuzey Amerika’daki 
yağış oranında %30-50 oranında düşerken 
Güney Amerika’nın tropik bölgelerinde ya-
ğışlar 300 mm kadar azaldı. 

Bu araştırmalar gösteriyor ki, eğer bit-
kiler olmasaydı, yerküremizde kurulu bu 
hassas denge büyük ölçüde değişikliğe 
uğrayacaktı. İklim üzerinde; kavurucu sıcak-
lar, şiddetli fırtınalar, düzensiz yağışlar gibi 
anormal değişiklikler meydana gelecekti. 
Ormanların yok edildiği şu günlerde, ülke-
mizde ve Dünya’da görülen anormal hava 
değişimleri bunun en büyük delilidir.

Şimdi gelelim yazının başında sorduğu-
muz “Ağaç gölgeleri diğer yapay gölgelere 

PROF. DR. FATİH SATIL

Ağaçlar Şehir Sıcaklığını 
Nasıl Etkiler?

AĞAÇSIZ

AĞAÇ İLE
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Alo?
PROF. DR. KEMAL SAYAR

Telefon, hele de cep telefonu günümüz-
de yalnızlığın aksesuarı. Bir yalnızlık mücev-
heri olarak kimsesizlik anlarında ışıldar. Bir 
kafeye girdiniz ve tek başınıza oturuyorsu-
nuz. Çalan telefon, civardaki insanlara öyle 
onulmaz bir kimsesizlik içinde olmadığınızı 
fısıldar. Telefonunuzun çalmasıyla kalabalık-
laşırsınız: Bakın, sizi de arayan, sizinle bir şey 
konuşmak isteyen insanlar var.

Yalnızlıkla baş etmekte güçlük çeken in-
sanlar için telefon can simididir. Açar ve laf-
larsınız; tuşlarına bastığınızda sevdikleriniz 
imdadınıza yetişir.

Bazen kalabalıkların ortasında kimi in-
sanlar, telefonun dostluğunu oradaki dost-
luğa yeğlerler. Orada olup bitene bütün 

ruhlarıyla katılmak ve anı paylaşmak yerine, 
telefonları üzerinden kendilerine ayrı bir 
alan, bir ayrıcalıklı olma hali sağlarlar. İşte 
onlar, iflah olmaz yalnızlardır. Varlıklarını 
teyit edecek bir ses arayan, sadece kendi-
leriyle konuşacak bir sesle vücut bulan ger-
çek kimsesizler. Telefonları, vücutlarının bir 
organı, bir uzantısı gibi çalışır. Telefonlarını 
unuttuklarında hayat bir kâbusa dönüşür. 
Sanki bir gün dünyanın en büyük hakikati o 
telefondan fısıldanacaktır ve bu yüzden ku-
lak ahizede beklemek gerekmektedir.

...
Cep telefonları günümüz insanının en 

büyük derdi olan can sıkıntısına birebirdir. 
Modern çağın alametlerinden birisi, insanın 

onca uyaran karşısın-
da bile can sıkıntısına 
yakalanabilmesi. Eğ-
lence peşinde koşa-
rız. Hayatı kocaman 
bir neşe, ölçüsünü 
şaşırmış bir kahkaha 
olarak yaşadığımızda 
mutlu olduğumuzu 
sanırız. O yüzden bizi 
eğlendirecek, hayatı 
unutturacak bir şey 
bulamadığımızda 
elimizin altındaki 
oyuncağa yöneliriz. 
Telefonlar, giderek 
sesi iletmekten eğ-
lendirmeye doğru ev-
riliyor. Yetişkin insanın 
da oyuncağa ihtiyacı 
var. İçimizin ritimlerini 
fark edemediğimiz-
de, dışarıdan da bir 
ritim alamadığımızda 
canımız sıkılır. Oyun-
caklar bizi oyalar.

Cep telefonlarını 
yanımızda taşırız. 

Onlarla ne yaptığımız, kiminle konuşup kime 
mesaj attığımız, özel bir gayret olmazsa 
bilinemez. Cep telefonlarının, online yazış-
malar gibi, aldatmanın bir aracı haline gel-
mesine şaşmamalı. Aldatılan eş, onun kayıt-
larından iz sürer. Aldatan, kayıtlarını silmeye, 
telefonunu yanından ayırmamaya gayret 
eder. Modern çağda aldatmak da, teknolo-
jinin imkânlarından yararlanır. Kaç öykü din-
ledim: Aldatılan, gerçeği cep telefonunda 
saklı mesajlardan öğrenmişti. Tuhaflık, kredi 
kartının insana harcama yapmıyor olduğu 
yanılsaması vermesi gibi, cep telefonunun 
da kişiyi iz bırakmadığı yanılgısına sürükle-
mesindedir. Cep telefonuyla aldatan, aslın-
da kendisini aldatmaktadır.

...
Cebinizde telefonunuz varsa uzaklığın 

bir anlamı yoktur. Yeni teknolojinin en büyük 
numarası işte bu: zaman-mekân sıkışması. 
Artık her yerdeyiz. Her an online, her an hat-
tayız. Hiçbir yeri geride bırakmış olmuyoruz. 
Uzaklık bizi hiçbir şeyden mahrum bırakmış 
olmuyor. Zihin, bedenden bağımsız yolcu-
luklara çıkabiliyor. Bedenimizin içinde mah-
pus değiliz. Risk ve belirsizlik çağında, hatta 
olmak bize bir emniyet duygusu veriyor. O 
yüzden çocuklarımıza da bir an önce tele-
fon almak, onları merak etmek derdinden 
kurtulmak istiyoruz. Hatta olmadığımızda, 
kötü bir haber gelmiş olabileceğinden endi-
şeleniyoruz. Kötülüğü, elimizdeki sihirli oyun-
cakla def edebileceğimizi düşünüyoruz. 
Ancak hatta kalırsak başımız sıkıştığında 
yardım isteyebiliriz. Kapsama alanı içinde 
olmakla, görünmez çitler bizi kötülüklerden 
koruyacak zannediyoruz. Modern insan, 
korkar. Bir korku kültüründe yaşıyoruz. Başı-
mıza her an, her yerden bir bela ilişebileceği 
bilgisiyle. Belayı hissettiğin anda tuşlara 
dokun.

...
Özgürlükle emniyet arasında bir seçim 

yapmamız gerekebilir. Manyetik dalgaların 
yerimi tespit edemediği anlar ve yerler ol-
malı, kaybolabildiğim zamanlar. 

Cep telefonları, kimi durumlarda, insanın 
en değerli hazinesi olan özgürlüğü alır elin-
den. Kaybolmayı başaramazsınız. İçinizin 
şarkılarını doyasıya dinlediğiniz zamanlar 
mazide kalır. 

Özgürlük için yapmamız gereken şey as-
lında basittir: Arada, kapsama alanı dışında 
olmak. Sevgiliyi özlemek. Ona mektup yaz-
mak. Uzun zamandır görmediğiniz dostları 
çat kapı ziyaret etmek. Bir kitabı, bir anı, bir 
sohbeti bölmeden yaşamak. Hayatın akışı-
na kapılmak. Sessizliğe kulak vermek.

Telefonun ucunda, yaşanmayı bekleyen 
bir hayat vardır.❖
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- Vücut yapılarından dolayı hiçbir zaman 
kafasını kaldırıp gökyüzüne bakamayan hay-
van hangisidir?

Bu soru “Kim Milyoner Olmak İster?” prog-
ramında sorulur ve doğru cevabın olduğu 
şıkta “domuz” yazar.

O bölümü izlememekle birlikte, böyle bir 
sorunun sorulduğunu, soruların tamamına yer 
veren bir internet sitesinde okudum: egitim-
ler.info

Domuzların başrolde olduğu “Hayvan Çit-
liği” romanını okumamış olsanız da mutlaka 
duymuşsunuzdur. “1984” isimli romanı ile de 
ünlü yazar George Orweel, bu romanında fa-
kir ve sarhoş çiftçi Jones tarafından yönetilen 
Beylik Çiftliğinin hikayesini anlatmaktadır.

Çiftlikteki hayvanlar içlerindeki en yaşlı 
domuzun, hayvanların dünya hakimiyetini ele 
geçirdiklerine dair rüyasını dinledikten sonra, 
kendilerini aç bırakan Jones’u kovup, bütün 
hayvanların özgür ve eşit olacağı yeni bir 
dünya kurmaya karar verirler. Snowball ismin-
deki bir domuz önderliğinde ayaklanırlar ve 
Jones’u çiftlikten atıp, bütün malına el koyup, 
çitliğin adını da “Hayvan Çiftliği” olarak de-
ğiştirirler.

Kısa bir süre “eşitlik” istenildiği gibi olur, 
fakat domuzlar çok geçmeden kendilerine 
ayrıcalık tanımaya başlarlar. İçlerindeki en 
açgözlü olanı (Napolyon) beyinlerini yıkadığı 
eğitimli köpeklerden oluşturduğu çeteyi kul-
lanarak liderleri Snowball’ı da çiftlikten kovar. 
Beklenenden çok farklı ve korkutucu bir dö-
nem başlar.

Domuzlar daha çok rahata ve konfora 
kavuşurken diğer hayvanlar ya öldürülür ya 
da Jones’un zamanından, daha fazla açlık ve 
zorluk çekmeye başlarlar. Üzerlerindeki baskı 

Gökyüzüne Bakmanın 
Faydaları

İBRAHİM KÖROĞLU

ve zulüm eskisi ile kıyaslanamayacak kadar 
artmıştır.

1945 yılında yayınlanan bu romanda as-
lında Stalin rejimi hicvedilmiştir. Bu nedenle 
roman, bir “kapitalizm propagandası” olarak 
da kullanılmıştır. Oysa yazar, kitabının sonun-
da, çiftlikteki diğer hayvanların, “kibirli ve za-
lim olmaları açısından domuzlarla insanların 
arasında fark kalmadığını düşündüklerini” 
belirtiyor ve roman bu şekilde bitiyor.

Orwell, “daha iyi bir dünya” vaadinde 
bulunan herhangi bir hareketin başarıya 
ulaştığında, sona erdirilen uygulamalardan 
daha kötüsü ile karşı karşıya kalınabileceği 
kanaatindedir.

Gücü eline geçirene kadar her hareket, 
daha iyisini vadetmektedir. Fakat gücü eline 
geçirince daha kötüsüne neden olabilmek-
tedir.

Bunu önlemenin yolu da açgözlülüğe ve 
güç zehirlenmesine neden olan zihniyetin 
değişmesidir. Bu değişmedikçe ve insan-do-
muz benzerliği devam ettikçe, gücü elinde 
bulunduranın değişmesi, sonucu değiştirme-
yecektir. Romanda, fiziksel gücü ve çalışkan-
lığı ile bilinen ve ne kadar çalışsa daha fazlası 
istendiği için her seferinde çok daha fazla 
çalışan Boxer isimli at dikkat çekmektedir. En 
çok kurduğu cümleler, “Napolyon yoldaş her 
zaman haklıdır!..” ve “Yarın daha da çok çalı-
şacağım!..” şeklindedir.

Diğer hayvanlar kendilerinden de aynı şey 
beklendiği için, Boxer’ı o kadar fazla çalış-
maması için uyarırlar. Zaten Boxer da bir süre 
sonra tükenir ve yere yığılır. Domuzlar, diğer 
hayvanları kandırarak Boxer’ı hastaneye 
değil mezbahaya gönderirler. Görevi “pro-
paganda” olan Squealer isimli domuz tara-
fından her kötü olayda bir şekilde ikna edilen 
hayvanlar, Boxer’ın ölümüne bile yeterince 
üzülemez ve kızamazlar.

Romanın sonunda hayvanların, onlara ya-
pılan zulüm açısından insanların da domuz-
ların da aynı olduklarını düşünmesinin altını 
çizmek gerek. Çünkü akıl, vicdan ve düşünme 
yeteneği bahşedilmiş ve “yaratılmışların en 

şereflisi” unvanını koruması gereken insan ile, 
gökyüzüne bakma yeteneği bile bahşedilme-
miş bir hayvanın aynı seviyede buluşabilmesi 
çok üzücü olsa gerek.

Hatta bazı insanların, bu seviyenin çok 
daha altına inebilmesi de ayrı bir mesele. 

Gökyüzüne bakmak insanın anlam arayı-
şında ve bilimsel gelişmelerde önemli mesa-
feler kat etmesine vesile olmuştur. Güneşin, 
ayın, yıldızların ve gezegenlerin gözlenmesi 
ve bunun sonucunda yapılan çıkarımlar in-
sanlık tarihinin şekillenmesinde önemli rol 
oynamıştır.

11. yüzyılda yaşamış büyük mütefekkir 
İmam Gazali, “Gökyüzüne Bakmanın Fay-
daları” isimli kitabında o gün henüz keşfedil-
memiş birçok bilgiyi de içeren açıklamalarda 
bulunarak, gökyüzüne bakmanın insanların 
mutluluğuna ve huzuruna yönelik faydalarına 
değiniyor:

“Şu âlemi düşündüğünde ihtiyaç duyulan 
her şeyin içinde hazır olduğu bir ev gibi inşa 
edilmiş bulursun. Sema tavan gibi yükseltil-
miş, arz sergi gibi döşenmiş, yıldızlar kandiller 
gibi asılmış, cevherler zahire gibi depolanmış, 
her iş için her şeyi hazır ve hazırlanmış görür-
sün. Nefisler semaya döndüklerinde onun ge-
nişliğinde bir nimet ve rahatlık bulur. Hikmet 
sahipleri derler ki: Evindeki nimet ve rahatlık 
gökyüzünü görebildiğin yer kadardır.”

Gökyüzüne bakmanın faydaları ise şöyle:
- Vesveseleri, hüznü ve kederi azaltır.
- Korku vehmini giderir.
- Allah’ı hatırlatır ve kalpte onun büyüklü-

ğünü yayar.
- Kötü düşünceleri giderir, karamsarlık 

hastalığına iyi gelir.
- Âşıkları teselli eder, sevenleri birbirine 

alıştırıp yakınlaştırır.
- Ve o, duaların kıblesidir.
Tam da bu noktada aklımıza, günümüz-

deki modern hayatın beton ağırlıklı atmosferi 
geliyor.

Çevremiz göğe bakmayı unutturacak 
tuzaklarla dolu. Hız, hırs ve haz üçlüsü bırak-
mıyor peşimizi. Üstelik yapay zekanın bizim 
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Simav’da güzel bir gün bitmiş akşam olmuştu.
Bugünün akşamında üç arkadaş bir köye gitmiştik.
Gece saat yirmi üç sıralarında bir iş için gittiğimiz 

köyden Simav’a dönüyorduk. Şehrin girişi olan otogarın 
önündeki büyük kavşağı beş yüz metre geçmiştik. Biraz 
ileride arkadaşları bırakıp eve gidecektim. 

Eve dönecek tali yola yaklaşırken küçük kedi yavrusu 
büyüklüğünde siyah renkli, biraz yuvarlak bir canlı-
nın yürüdüğünü gördük. Biraz daha yaklaşınca bunun 
bir kirpi olduğunu fark ettik. İçime onu yakalayıp eve 
götürerek çocuklara vermek geldi. Çocuklar dikenlerini 
tutamazlar, kafasını bulamazlar ve hayli eğlenirler diye 
düşündüm. Arabayı durdurdum o da bizi fark ederek 
geri döndü ve kaçmaya başladı. Ben de arabayı biraz 
çevirerek uzun farları yaktım. Arkadaşın biri hemen ine-
rek kirpiye yetişti. Ayağıyla dokununca kirpi başını içeri 
çekti ve yuvarlak bir diken yumağı oldu. Biraz da kork-
tuğumuz için elimize alamadık. Bir karton kutu bulup 
kirpiyi onun içine koyduk. Araba çadırının torbasına 
kartonla birlikte yerleştirdik. Torbanın ağzını bağlayıp 
yanımıza alarak hareket ettik. 

Arkadaşları uygun bir yerde indirip evin yolunu tut-
tum. Arada bir torbaya baktım. Kirpi hiç kıpırdamıyordu. 

Karton kutuya konmuş, torbaya yerleştirilmiş 
ve torbanın ağzı bağlanmıştı. Torbaya tek-
rar tekrar bakışım, vicdanımı uyandırıp içimi 
sızlattı. Bir an kendimi onun yerine koyup 
düşündüm.

Bu durum bir canlı için ne büyük bir fela-
ketti. Zavallı kirpi bu haliyle eve gidecek, 
çocukların oyuncağı, kedilerin maskarası 
olacaktı. Kimisi tekme fırlatacak, kimisi sopa 
atacak, kimisi de dikenlerini çekecekti. O 
belki de günlerce başını karnından çıkara-
mayacak daha sonra da acından ölüp gide-
cekti. Ölüsü çöp bidonuna gidecek, ne eşinin 
ne de yavrularının haberleri olmayacaktı. Eşi 
bir müddet onu bekleyecek, sonra arayacak, 
daha sonra da ayrılık acısını içine atıp haya-
tına devam edecekti. Ya yavruları, onlar da 
günlerce annelerinin yollarını bekleyecekler, 
fakat hiçbir zaman annelerine kavuşamaya-
caklardı. Mevsimin taze, yeşil yiyeceklerinden 
mahrum kalacaklar,  bu bahar havasının 
güzelliklerinden tat alamayacaklar, belki de 
ölüp gideceklerdi. İçimdeki düşünceler büyü-

dükçe büyüyordu… 
O an bir zamanlar doksanlık dedemin 

anlattığı, çocukluğumdan beri unutamadı-
ğım şu hikayeyi hatırladım:

Hayvanlarla konuşma mucizesi verilmiş 
olan Süleyman Peygamber, bir gün kimseye 
söylemediği bir sebepten dolayı, ormanlık 
bir tepedeki bütün hayvanlara bir emir ulaş-
tırır. Bu emirde hayvanların 24 saatte tepeyi 
boşaltmaları istenir. Tepedeki bütün ağaçla-
rın yakılacağını duyurur. 

Hayvanların hepsi tepeyi boşaltır. Süley-
man Peygamber de ormanı yaktırır. Her 
taraf yanarak toprak simsiyah kül olur. 

Süleyman Peygamber yardımcısını yanına 
alarak tepede dolaşmaya başlar. Bir ara bir-
kaç kemiğe rastlar. Hayret eder. Oysa bütün 
hayvanların çıkmış olması gerektiğini düşünür. 
Allah’a dua eder ve o kemikler canlanır bir 
kirpi olur. Süleyman Peygamber kirpiye sorar:

“Ormanı yaktıracağımı ilan edip duyur-
dum, senin bu duyurudan haberin olmadı mı 
ki burayı terk etmeyip yanıp öldün?”

Kirpi cevap verir:
“Haberim oldu ama düşündüm ki, vata-

nımdan gitmektense ölmek daha iyidir. 
Ölümü tercih ettim.”

Dedemin bu anekdotu beni iyice duygu-
landırdı.

Kirpiyi aldığım yerden iki kilometre 
kadar uzaklaşmıştım. Vatanından, yuva-
sından eşinden ve yavrularından ayırdığım 
bu zavallı kirpiyi daha fazla uzaklaşmadan 
dönüp aldığım yere bıraktım. Hayvan kor-
kusundan hiç kıpırdamadı. Biraz öteye gidip 
tekrar baktım yine kımıldamadı. Kim bilir ne 
kadar korkmuştu…

Neden sonra tehlikenin geçtiğini anlayıp 
başını çıkardı ve hızla uzaklaştı. Tehlikeden 
kurtulmanın, eşine ve yavrularına kavuşma-
nın mutluluğunu yaşıyordu. Ben de gönül 
rahatlığıyla eve döndüm.

Hâlâ ne zaman Simav’da oradan geç-
sem, o kirpiyi ve dedemin anlattığı vatan-
severliğin sembolü olan o kirpinin hikayesini 
hatırlarım.❖

Bir Hatıra

Kirpi
İBRAHİM KÖSE

yerimize yapacağı faaliyetler 
her geçen gün artıyor.

Evde ekrana bakmakla 
geçen bir hayat yaşarken, sa-
nal evrenler için takacağımız 
kasklar ve gözlükler yüzünden 
gökyüzüne bakabilme yete-
neğimizi de kaybedersek hiç 
şaşırmamak gerek. Bu kayıp, 
kanaatimce en az, bir kuyruk-
lu yıldızın dünyamıza çarp-
ması ya da iklim değişiklikleri 
kadar ürkütücü.

Bizi göğe bakmaktan 
alıkoyan alışkanlıklarımızı 
gözden geçirmekte fayda 
var. “Başını kaldırıp gökyüzü-
ne bakan herkes amatör bir 
gökbilimci sayılabilir” diyor 
işin uzmanları. Bu yüzden 
yeni bir alışkanlık kazanabilir, 
amatör bir gökbilimci ola-
rak, takım yıldızlarına, ay ve 
güneşin geçirdiği süreçlere, 
gezegenlere ve evrenin sah-
tesine değil gerçeğine yönelik 
bilgilere daha çok hakim 
olabiliriz.

Hem ne diyordu zarif şa-
irimiz Cahit Zarifoğlu: “Gök-
yüzüne bakmayanların kalbi 
daha çabuk kirlenir.”

Yazımızı, yine çok değerli 
bir şairimiz Turgut Uyar’ın in-
sanın huzur arayışını ele aldığı 
“Göğe Bakma Durağı” isimli 
şiirinin ilk mısraları ile bitirelim:

İkimiz birden sevinebiliriz 
göğe bakalım / Şu kaçamak 
ışıklardan şu şeker kamışla-
rından / Bebe dişlerinden gü-
neşlerden yaban otlarından 
/ Durmadan harcadığım şu 
gözlerimi al kurtar / Şu aranıp 
duran korkak ellerimi tut / Bu 
evleri atla bu evleri de bunları 
da / Göğe bakalım.❖
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Konuyla yakından ilgili olan şu hadis-i 
kutsîyi hatırlayalım:

“Ben gizli bir hazine idim. Bilinmek is-
tedim (bilinmeye muhabbet ettim) de 
mahlûkatı yarattım.” 

On Birinci Söz bu hakikat dersini en güzel 
şekilde şerh ve izah etmektedir. 

Padişahın hazinesinde ne gibi cevherler 
bulunduğunu ancak kendisi bilir, bütün bun-
lar başkalarından gizlidir. Başkaları o cev-
herlerden ortaya çıkarılıp 
umumun nazarına arz edi-
len ne kadarsa onları bile-
bilirler. Diğerleri yine gizli 
kalmaya devam ederler. 

Kenz-i hafi (gizli hazi-
ne) ve künuz-u mahfiye 
(gizli hazineler) tabirleri 
İlâhî isimler için kullanıl-
maktadır. Meselâ, bütün 

hem de ona güzel bir şekil, renk, süs takıl-
maktadır. İşte bu hal, “onların Sanatkârında 
ehemmiyetli bir irâde-i tahsin ve kuvvetli bir 
taleb-i tezyin” var olduğunu göstermekte-
dir. 

Burada tahsin (güzel yapma, güzelleş-
tirme) fiiliyle, tezyin (süslendirme, ziynet-
lendirme) örnek olarak verilmiştir. Cenâb-ı 
Hakk’ın bütün İlâhî fiillerini ve farklı sanatla-
rını sergilemeye karşı kutsî bir rağbeti vardır. 
Mademki, Allah sanatını ve yaptığı sanat 
eserlerini sevmektedir. Elbette, bunlar içe-
risinde en çok sevdiği eserler, onun sanatını 
en mükemmel olarak gösterenlerdir.

Allah, Güneş’i de sever, Ay’ı da; ikisi de 
O’nun sanatıdır. 

Denizleri de sever ovaları da; bunların da 
tamamı O’nun mülkü, O’nun mahlûkudur. 

Allah, arıyı da sever, ipek böceğini de; 
her ikisi de onun canlı tezgâhlarıdır.

rızıklar, henüz kâinat yaratılmadan, Allah’ın 
ilminde mevcuttu. Rezzak isminin hazine-
sindeki bu rızıkların bilinmesi ve tanıtılması 
irade edildiğinde önce o rızıklar, arkasından 
rızka muhtaç canlılar yaratılmak suretiyle 
Rezzak ismi tecelli etti. İlk rızıktan tâ cen-
netteki ebedî ihsanlara kadar bütün rızıklar 
Rezzak isminin hazinesinden gelmektedir. 

Aynı, şekilde, bütün hayatlar Muhyi 
(hayat verici) isminin hazinesinden, bütün 
şekiller Musavvir (suret veren, şekillendiren) 

isminin hazinesinden, 
bütün süsler, bezekler 
Müzeyyin (tezyin eden, 
süsleyen) isminin hazine-
sinden gelmektedir.

…
Yaratılan her eserde, 

hem en mükemmel bir 
sanat teşhir edilmekte, 

PROF. DR. ALAADDİN BAŞAR

İnsan En Değerli 
Varlıktır ve 
Allah’ın Muhatabıdır

Yaratılışın Bir Sırrı

Allah’ın en mükemmel eseri insandır. 
Mahlûkatta sergilediği her türlü sanatını 
küçük mikyasta onda da sergilemiştir. Ona 
akıl vererek eserlerini tefekkür etme, on-
lardaki İlâhî sanatları takdir etme, Rabbanî 
ihsanlara şükretme kabiliyeti ihsan etmiştir. 
Elbette, Allah her mahlûkunu sevmekle 
birlikte bu küllî şuurlu ve umumî nazarlı 
mahlûkunu daha çok sevecektir.

“Ve şu muhabbet ve rağbet ise, 
masnuât içinde en münevver ve mükem-
mel ferd olan insana daha ziyade müte-
veccih olup temerküz etmek ister.” cümlesi 
bu dersi vermektedir. Nitekim Cenâb-ı Hak 
insanı ahsen-i takvimde yarattığını ve onu 
arza halife seçtiğini kelamında açıkça be-
yan etmektedir.

…
Bu noktada insanla hayvanın kısa bir 

mukayesesini yapalım: 
Hayvanın şuuru çok sınırlıdır. Var olduğu-

nun şuurundadır, rızkını ve düşmanını tanır, 
yavrusunu tanır ve ona şefkat eder. Bunun 
ötesinde, ne bedenindeki organların varlığı-
nı bilir, ne de görevlerini. Dış âlem hakkında 
da durum aynıdır. Karanlık olunca uyur, ay-
dınlık olunca uyanır, ama ne geceyi bilir, ne 
gündüzü; dünyanın dönmesiyle bunlar ara-
sındaki ilgiyi bilecek halde değildir. 

İnsan ise hem kendini, hem diğer hay-
vanları, hem bütün bir kâinatı tanır, bilir, 
neyin ne görev yaptığını anlar. Bu yönüyle 
insanın şuuru küllîdir ve nazarı, yani düşün-
cesi umumîdir, geniştir. 

Bu mahlûkatı kendini bildirmek ve tanıt-
tırmak için yaratan Cenâb-ı Hak, elbette 
ki, insanı muhatap alacak, onunla konuşa-
cak ve onu ebedî saadete namzet yapa-
caktır. Nitekim öyle olmuştur. Peygamber 
Efendimiz (asm), diğer peygamberler ve 
peygamber varisi olan bütün alimler Allah’ı 
tanıma ve tanıttırma görevini en mükem-
mel bir şekilde ifa etmişlerdir.❖

“Şu güzel masnuattaki 
hüsn-ü sanat ve zînet-i sûret 

gösteriyor ki, 
onların sanatkârında ehemmiyetli bir 

irade-i tahsin ve 
kuvvetli bir taleb-i tezyin vardır.” 

(Bediüzzaman, Sözler)

Allah’ın en mükemmel eseri 
insandır. Ona akıl vererek 
eserlerini tefekkür etme, 

onlardaki İlâhî sanatları takdir 
etme, Rabbanî ihsanlara 

şükretme kabiliyeti ihsan etmiştir. 
Elbette, Allah her mahlûkunu 

sevmekle birlikte bu küllî şuurlu 
ve umumî nazarlı mahlûkunu 

daha çok sevecektir.



18   zafer  AĞUSTOS  2024 AĞUSTOS  2024   zafer   19

Benim için sıradan bir gün olarak baş-
layıp, hayal dahi edemeyeceğim kadar 
sıranın dışına çıkmış bir günün hikayesi bu. 
O gün, aranan şartlara uygun olduğum bir 
iş görüşmesine gidecektim ve bu sefer çok 
umutluydum. 

Gideceğim yer aynı şehirde olsa bile bu 
trafikte iki saati buluyordu. 06:45 otobüsünü 
kaçırmamak için o sabahın gecesinde epey 
hazırlık yapmıştım. Öncelikle çok önem 
verdiğim kıyafetimi gece yatmadan önce 
özenle hazırlamıştım. Takım elbisemin içine 
uygun gömlek, kravat ve kemeri de dahil 
ederek antredeki askılığa asmıştım. Ayak-
kabı ve çoraplarıma varana kadar hazırlı-
ğımı yapmama ve alarmı kurduğum saatte 
yatağımdan kalkmayı başarmama rağmen 
o gün o görüşmeye gidemedim.

Çünkü aklıma hayalime gelmeyecek bir 
şey olmuş ve bu kadar özenle hazırladığım 
eşyalarımın hiçbirini onları koyduğum yerde 
bulamamıştım. Çok acayip bir durumdu 

bu. Sanki buhar olup uçmuşlardı. Yine de 
evi köşe bucak aradım, yoktular—aslında 
iş bulmak için geldiğim metropoldeki bu 
küçük bekar evimde doğru dürüst eşyam 
olmadığını da itiraf etmeliyim. Onların 
yerine ikame edebileceğim başka bir kıya-
fetimde yoktu. Olanların hiçbiri bir iş görüş-
mesi için uygun değildi. Ne yapacağımı 
şaşırmış bir durumdaydım. 

Haklısınız ben de ilk önce bunun bir rüya 
hatta bir kâbus olma ihtimali üzerinde dur-
dum. Sabah otobüsü kaçırma ve yine geç 
kalma korkusu ile uyumuş olduğum için bu 
kâbusu görüyor olabilirdim. Gayri ihtiya-
ri saate baktığımda otobüsü gerçekten 
kaçırdığımı, hatta taksi tutmamın bile beni 
kurtaramayacağını fark ettim. 

Oturduğum sandalyede, bir süre hare-
ketsiz öylece kalakaldım. Bu başıma gele-
nin ne olduğunu, neden olduğunu, böyle 
bir hikayede kurban olarak yer almayı hak 
edecek ne yaptığımı düşündüm. Fakat her 

şerde bir hayır olabileceğini hatırlamakta 
fazla gecikmedim ve biraz rahatladım. 

Daha sonra aklıma son yazdığım hika-
yem geldi. Fakültede işletme okumama 
rağmen, çocukluğumdan beri peşimi bırak-
mayan—yazar olma hayali—ile, yaklaşık 
altı aydır devam ettiğim sıra dışı yazarlık 
atölyesi için yazdığım bir hikaye idi bu. 
Daha doğrusu haftada bir gün ve üç saat 
yaptığımız bu derslere bir hikaye yazarak, 
bir kitap okuyarak ve bir film seyrederek 
katılıyorduk. Bunlar hocamızın bize her 
dersin sonunda verdiği ev ödevleriydi ve bir 
kelime vererek de olsa hangi konuda yaza-
cağımızı, hangi filmi izleyeceğimizi ve hangi 
kitabı okuyacağımızı o belirliyordu. Ustamız 
yazılarımızı sesli olarak bizzat kendisi oku-
yor ve değerlendiriyordu. Kitabı ve filmi de 
hepimiz ayrı ayrı yorumluyorduk. Bu haftaki 
kelime “hırsız” kelimesiydi. O an düşünce-
ler ışık hızı ile aktı zihnimden ve tüylerim 
ürperdi. Yoksa benim elbiselerimi dün gece 
evime giren bir hırsız mı çalmıştı? 

Zavallı hırsız çalmaya değecek başka 
bir şey bulamamış olmalıydı. Aslında evin 
hemen girişindeki duvarda asılı işlemeli 
bir çerçeve içinde Alvarlı Efe Hazretlerinin, 
“Âşık der inci tenden, İncinme incitenden, 
Kemalde noksan imiş, İncinen incitenden” 
mısralarının olduğu ve elbisemden daha 
çok para edecek bir hat yazısı vardı. Rah-
metli babamın o öpülesi elleri ile bizzat 
yazdığı, benim için çok değerli bu yazı, belli 
ki ve iyi ki hırsızın ilgi alanına girmiyordu. 

Aklıma tekrar hikayem geldi. Arkalı önlü 
bir A4 kağıdını geçmeyecek şekilde 12 punto 
ile yazdığım bu kısa hikayemin çıktısını 
yanıma almayı unutmamak için, ceketimin 
iç cebine koyduğumu hatırladım. “Hırsız” 
konulu hikayemi bir hırsızın çalmış olma ihti-
mali beni ilk önce gayri ihtiyari gülümsetti 
fakat ardından bir kez daha irkildim. Çünkü 
çok ilginç bir durum daha vardı: 

Hikayenin sonuna karar verememiş-
tim ve iş görüşmesinden sonra sakin bir 

mekanda kahvemi içerken el yazısı ile 
tamamlamayı planlamıştım. Hikayemdeki 
hırsız soymak için girdiği müstakil bir evin 
engelli küçük çocuğuna büyük zorluklarla 
alınan, akülü katlanabilir tekerlekli san-
dalyeyi çalarken depreme yakalanıyordu. 
Onun olduğu yerden uzakta mahsur kalan 
ev sakinleri ikinci gün enkazdan kurtarılma-
larına rağmen o uzun süre enkaz altında 
kalıyordu ve hayatını sorgulatan bir süreç 
yaşıyordu. İki ayağı da hareket ettireme-
yeceği şekilde sıkışmıştı. Enkazdan kurtulsa 
bile yürüyememe ihtimali bile onu epey 
sarsmıştı. Uzun süre baygın kaldığından 
sesini çıkaramadığı için ve ev ahalisi de 
evde başka kimsenin olmadığını söylediği 
için enkaz kurtarma çalışması sonlandırı-
lınca sağ çıkma umudunu bile kaybetmeye 
başlamıştı. Hikayenin merkezini onun yaşa-
dığı bu sorgulama ve pişmanlıklar oluşturu-
yordu. Aç ve susuz bir halde günlerce enkaz 
altında kalan hırsızın sonunun ne olacağına 
bir türlü karar verememiştim.

Tam o sırada kapımın zili çalındı. Elbet-
te kimseyi beklemediğim için bir şaşkınlık 
daha yaşadım. Kapıyı açtığımda ise elinde 
takım elbisem, yüzünde mahcup bir ifade 
ile gözlerimin ta içine merhamet dileyen 
gözlerle bakan bir adamla karşılaştım. 

Ben elbiseyi ve diğer konuları bir an unu-
tup gayri ihtiyari, “kimi aramıştınız?” diye 
sordum. Adam aynı mahcup ifadeyi koru-
yarak, “Bu elbise sizin ve çok üzülerek söylü-
yorum onu dün gece buradan ben çaldım. 
İzin verirseniz içeri girmek istiyorum.” 

Karşımda suçunu itiraf eden ve piş-
manlığından şüphe duymadığım biri vardı 
ve ben hiç tereddüt etmeden içeri buyur 
ettim. Elinden elbiseyi alarak ona sandal-
yeye oturmasını söyledim. Adam kendisini 
tanıttı. Mesleğinin hırsızlık olduğunu fakat 
tabiri caiz ise küçük çapta işler yaptığını 
söyledi. Bunu utana sıkıla söylemesi de piş-
manlığındaki samimiyeti bana bir kez daha 
hissettirmişti. Size tuhaf gelecek ama ben 

HÜSEYİN BURAK UÇAR

Enkaz Altında
Hayalin İçinden Öyküler
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bu hırsızı çoktan affetmiştim bile.
Hikayemi okumuş ve beynin-

den vurulmuşa dönmüş. Çünkü 
daha dün bir arkadaşı bu akülü 
tekerlekli sandalyelerin iyi para 
ettiğini söylemiş. Hatta onun 
adresine de yakın bir evde yeni 
alınan bir sandalyeyi onun çal-
ması için ona bıraktığını da ekle-
miş. İki katlı çok eski ve müstakil 
bir evmiş bu.

Daha da ilginci hikayemi 
okurken kendisini o enkazın 
altında ve o düşünceler içerisin-
de bulduğunu ve o anları ger-
çekten yaşadığını söyledi. 

“Hayal gibi değildi gerçekti, o 
enkazın altındaki hırsız bendim” 
diye mırıldanması ve bunları 
anlatırken bile o anı yaşıyor gibi 
kızarıp bozarması ve gözlerinin 
yaşla dolması beni de çok etki-
ledi. 

Karşımda her hali ile, okudu-
ğu bir hikayenin hiç tanımadığı 
yazarına adeta;  “Hikayenizdeki 
karakter benim, yazdıklarınız 
benimle ilgili, siz bunları nasıl 
bilebilir, nasıl yazabilirsiniz?, Kur-
tarın beni bu acıdan, bana güzel 
bir son yazın.” diyen bir karak-
terle karşı karşıyaydım. Bu benim 
için de çok tuhaf bir deneyimdi.

Gerçekten de adam, benim 
bu düşüncelerimi okumuş gibi 
bir anda yerinden kalkarak bana 
yalvaran gözlerle baktı ve dilin-
den ömrümce unutamayacağım 
şu cümleler döküldü:

“Ben tövbe ettim. Çok tövbe 
ettim. Dün gece çok yalvardım 
Allah’a. Ne olur sonu iyi bitsin. 
Kurtulayım ben o enkazdan. Sen 
de affet beni, sen de dua et ne 
olur. Ne olur böyle bitmesin!..❖

Ahirete İman 
Ağacının
Dünyadaki 
Bir Meyvesi
ÖMER SEVİNÇGÜL

Yok, ne yapsam, ne söylesem seni tatmin 
edemeyeceğim. Sana yazdıklarımla ruhumun 
resimlerini veriyorum, yetmiyor. İlle de özel ha-
yatımdan sahneler anlatmam mı gerekiyor yani? 
Peki, birini anlatayım öyleyse.

Bilmem farkında mısın, İstanbul ahşap bina-
larıyla da sıra dışıdır. Bakımsızlık, ilgisizlik, vur-
dumduymazlık yüzünden son demlerini yaşıyor 
olsalar da bir kısmı hâlâ ayakta.

Birer pirifani gibi iki büklüm duruşlarıyla ken-
dilerini bize sevdiriyor, bir zamanlar içlerinde 
yaşamış insanlar hakkında muhayyilemize pen-
cereler açıyorlar.

Küçük Ayasofya mahallesinde gezerken bunu 
derinden hissettim. Başları sarıklı, elleri tespihli, 
dilleri dualı eski zaman adamlarını hayal meyal 
görür gibi oldum.

Parmaklıklarının arasından çiçek dalları sar-
kan pencerelerde, beyaz tülbentinin altında par-
layan masum kadın yüzleri gülümsüyordu âdeta.

Sade bir hayatın ardından berzah 
âlemine göçen bu insanları ölesiye merak 
ettim.

“Yüzlerce yıl önce yaşamış ninelerimiz, 
dedelerimiz neler düşünür, nelerin hayalini 
kurar, nelere üzülür, nasıl sevinirlerdi aca-
ba?” diye sordum kendi kendime.

Bunu öğrenmenin tek yolu öbür âleme 
gitmekti. Zira ölmeden göremezdim o ha-
yatları.

Sonsuzluk yurdunda onları görmek, 
dünya serüvenlerini kendilerinden dinle-
mek, yaşadıkları hayatta başlarından ge-
çen olayları o anda oluyor gibi seyretmek 
gerçeğinin ne büyük nimet olduğunu bir 
kez daha sezdim.

Ebedi cennetin nimetlerinden biri 
de bu olsa gerek. Yaşananlar yeryüzü 
sahnesinden siliniyor ama yok olmuyor, 
sonsuzluk yurdunda gösterilmek üzere 

“Sana kendimi anlattım. Duygularımı, düşün-
celerimi açık seçik söyledim. Etrafımdaki in-
sanları bir bir tanıttım. Bir de kendine bak, ne 
kadar da ketumsun, gör. Birazcık anlatamaz 
mısın kendini? Mesela dün neler yaptın?”

arşivleniyor.
Her ses, her nefes, her hayal misal 

âleminin levhalarına kaydediliyor, melekler 
tarafından yazılıyor, korunuyor.

Bu mazi insanları manen diyorlardı ki: 
“Merak etme, biz yok olmadık, geçmişte 
kalmadık, gelecekte bir yerlerdeyiz, seni 
bekliyoruz.”

Biraz düşününce anladım ki mazide 
olan bendim aslında, her nefeste istikbale 
gidiyordum, benden önce gidenlerle bu-
luşmaya.

Bu hakikat, bu ümit ve bu arzu içimi sü-
rurla doldurdu, silinip gitmelerinden gelen 
hüznümü sevince çevirdi.

Kalbim, “Firak geçici, hep visal var, ne 
güzel!” dedi. Ahirete iman ağacının dün-
yadaki meyvelerinden birini daha tatmış 
oldum.❖
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Ah Şu Böcekler… 
Ne Kadar da Faydalılar!..
PROF. DR. SEFA SAYGILI

Şehir hayatı tabiattan iyice uzaklaşma-
mızı sağladı ve sonuçta tabiata ve canlılara 
yabancılaştık. Bilmediğimiz bu canlılar da bizi 
korkutur oldu. Nadiren böcekleri sevimli bu-
lanlar olsa da, böceklerin olduğu bir yerde ol-
mayı rahatsız edici bulanlar çoğunluktadır. Bir 
de aşırı derecede korkan entomofobikler var-
dır ki bunlar, bir böcekle karşılaşacaklar diye 
pikniğe gitmeyi, çadırda kalmayı düşünemez-
ler bile… Bu durumlar da ister istemez insanları 
“ah şu böcekler olmasa…” gibi bir noktaya 
getiriyor. Peki, yeryüzündeki bütün böcekler 
yok olsa, dünya nasıl bir yer olurdu? 

Elbette pek çok kişi, yeryüzünün ekolojik 
dengesinin devamı için böceklerin üstlendik-
leri görevler olduğunu ve dünyanın, böcek 
sevmeyenlerin hayal ettiği cennet gibi bir 
yer olmayacağını biliyor. Bu sebeple konuyu, 
bilimsel verilerden de faydalanarak, iman 
nazarıyla incelemek ve bu konuda daha 
gerçekçi bir bakış açısı gelişmesine katkıda 
bulunmak istedik.

…

Gezegenimizdeki bütün böcekleri ve in-
sanları tartacak olsak, böceklerin ağırlığının 
insanların ağırlığının 300 katı kadar oldu-
ğunu görürdük. Sadece karıncaların ağırlığı 
bile insanların ağırlığından fazladır. Şimdi 
tüm böcekler yok olsa gezegenimiz ne kadar 
hafiflerdi demezsiniz herhalde… Üstelik zirai 
ilaçlar üretme ve satın alma masrafından da 
kurtulmuş olurduk…

Ancak durum bu kadar basit değil. Çünkü 
dünya ekosisteminde her şey her şeyle bağlı…

Bildiğiniz gibi yeryüzünde her canlının 
başka bir canlı ile beslendiği bir besin zinciri 
vardır. Her canlı bir halkadır. Zincirin bir hal-
kasının koptuğunu düşünün; üst kısımda kalan 
canlılar besin bulamazsa ölürler. İşte böcekler 
yeryüzündeki besin zincirinin kopmadan bir 
arada kalmasını sağlarlar. 

Böcekleri Tanıyalım
Böcekler eklem bacaklılar şubesindendir 

ve tür olarak en kalabalık canlı sınıfıdır. En-
vanterler arasında değişik rakamlar verilse 

de, biyoçeşitlilik konusunda en az 750.000, en 
çok 1.150.000 tür aralığındaki rakamlar tak-
sonomistler tarafından kabul edilmektedir. 

Böcekler dünyanın neredeyse her yerinde 
yaşayabilirler. Böceklerin (insecta) en temel 
özellikleri, omurgalarının olmaması ve göv-
delerinin üç bölümü (baş, göğüs ve karın) 
olmasıdır. Ayrıca genellikle bir çift antenleri ve 
üç çift bacakları vardır. Bazıları da kanatlıdır 
ve uçabilirler. Örümcekler ve kırkayaklar yu-
karıdaki tanımlamanın dışında kaldıklarından 
böcek sayılmazlar.

İnsanlar Böceklerden Neden Korkarlar?
Böcek korkusuna entomofobi denir. Bö-

ceklere karşı korkunun sebebi, yukarıda de-
diğimiz gibi onları tanımamak, bilmemek ve 
ayrıca böceklerin görünüşlerinden kaynakla-
nabilir. Onların cılız ve kıllı bacakları, pörtlek 
gözleri ve silahları olan organları, bazı insan-
lara ürkütücü gelebilir. Ayrıca böcek ısırıkları-
nın neden olduğu cilt tahrişleri ve bakteri taşı-
ma potansiyelleri de haklı bir korku sebebidir. 
Bütün bunlar böcekleri tehdit olarak görmeye 
sebep olabilir. 

Böceklerin İnsan Sağlığına Etkileri
Bazı böcekler insanlara zararlı olabilen 

hastalıkların taşıyıcısıdır. Aslında bu açıdan 

böcekler, insan yaşamını tehdit eden canlılar 
listesinin ilk sırasındadırlar. Bu hastalıklar; 
sıtma, sarı humma, zika virüsü, Batı Nil virüsü 
ve Lyme hastalığı gibi hastalıklardır. Ancak bu 
olumsuzluklara böcek sınıfının sadece %10’u 
yol açar. Yani böceklerin %90’ı, dünyanın 
bizim için yaşanabilir bir yer olmasına katkı 
sağlarlar. 

Gelelim Böceklerin Faydalarına
Böceklerin insanlar için pek çok faydaları 

vardır ve zaten bu sebeple yaratılırlar. Bir dü-
şünün, yeryüzünde hayatın ve ekosistemin 
devamı için sayısız faaliyet gerekir. İşte bu 
işlerin pek çoğu böceklere yaptırılmaktadır. 

Allah (cc), yarattığı akılsız ve şuursuz bu 
canlıların her birini çeşitli işlere sevk ederek 
harika sonuçları olan işler yaptırmaktadır. 
Yoksa Allah bunları sevk etmese, başka kim 
bu canlıları belli amaçlar için çalıştırabilir… 

Mesela bazı böcekler, rızıkları peşinde 
koştururken bitkiden bitkiye gezerek aşılanma 
sağlarlar; fakat bitkilerin aşılanıp üremesinde 
hayati rolleri olduğunu bilmezler, bunun öne-
minin farkında bile değillerdir… 

Bunun yanı sıra, böcekler tıp alanında da 
kullanılırlar. Örnek olarak, arı zehri, artrit ve di-
ğer iltihaplı hastalıkların tedavisinde kullanılır.

Böcekler, dünyadaki en yaygın ve 
çeşitlilik açısından zengin canlı grup-
larındandır. Binlerce farklı türü barın-
dıran böcekler, doğal ekosistemlerin 
ayrılmaz bir parçasıdır ve çeşitli eko-
lojik rolleri üstlenirler.
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İşte dünyadaki bitki ve hayvanların ya-
şamalarına olan dolaylı katkılarından tutun, 
insan ve hayvan sağlığı (büyükbaş, küçük-
baş ve kümes hayvanları), tarım, polinasyon 
(tozlaşma, polenleşme), genetik bilimiyle ilgili 
çalışmalar ve hatta kriminolojiye (suç bilimi) 
ve ayrıca doğada ayrıştırma rolü üstlenenlere 
kadar pek çok alanda böcekler vazgeçilmez 
canlılardır. 

Sadece aşılama (polinasyon) ile ilgili ola-
rak şu gerçeği düşünmemiz bile böceklerin 
önemini anlatmamıza yeter: Dünyadaki tüm 
bitkilerin %85’i tozlaşma yoluyla çoğalan 
çiçekli bitkilerdir. Yarasalar, kuşlar ve hatta 
rüzgâr da tozlaşma ile üremeye yardımcıdır 
ama arılar, kelebekler, güveler ve hatta sinek-
lerin katkısı çok daha büyüktür. Yani tozlaşma 
yolu ile üremenin en önemli taşıyıcı elemanları 
böceklerdir.

Üstelik insanların beslenmelerinin %50 ila 
%90’ı doğrudan veya dolaylı olarak bu çiçekli 
bitkilerden sağlanmaktadır. Yani böcekler 
ortadan kalktığında soframızdan sebzeler, 
meyveler, ekmek ve bunlardan yapılan bütün 
ürünler de kaybolacak demektir. 

Mesela bunu tek bir örnek üzerinden 
görelim: Aslında bir arı türü olan incir sineği 

olmadığında, kültür incirinin döllenmesi müm-
kün olmayacağından meyve de olmayacaktır. 
Çünkü incirde, dişi ve erkek çiçekler çiçek 
kılıfı içerisindedir. Meyvenin olabilmesi ancak, 
aşılama için çalıştırılan blastophaga psenes 
arı türünün, erkek incir ağacında bulunması 
gerekir. Ancak bu arı vasıtası ile tozlaşma/
döllenme olabilir. 

Şimdi dünyada hasat edilen incirleri ve 
bu şekilde hayatını idame ettiren insanların 
çokluğunu ve bu aşılamanın dünya ekonomi-
sine katkılarını düşünün… İşte ilahi rahmet, bu 
incir arısına bu rolü vermekle ve yalnızca bu 
böcekle insanların hayatına ve dünya ekono-
misine ne kadar katkı yapmaktadır çok açık 
görülüyor. Buna kıyasla tüm faydalı böcekle-
rin toplam yararlarını daha iyi anlayabiliriz. 

Böceklerin Başka Faydaları da Vardır
Böceklerin yok olması ile ortaya çıkacak 

tek sorun açlık değildir. Organik atıklar konusu 
da vardır. Organik atıklar, böcekler olmadan 
ayrışamayacağından muhtemelen açlıktan 
sonraki en önemli problemimiz çevre kirliliği 
ve buna bağlı hastalıklar olacaktır.

Ayrıca böcekler, sağladıkları ekolojik 
faydalar yanında pek çok değerli ürünün de 
hammadde kaynağıdır. İpek, bal, balmumu 
gibi çok değerli hammaddeler böceklerden 
sağlanır; cila, merhem, mum, krem gibi birçok 
ürün bu hammaddeler kullanılarak üretilir.

Yani böceklerin yokluğu, sonuçta pek çok 
şeyin yokluğu da olacaktır; böceklerle yaşa-
mak zor olsa da yoklukları çok çok daha zor 
olur. 

Kısacası böcekler her ne kadar bizi ısırsalar 
veya ürkütseler de, dünyayı yaşanabilir kılan 
canlılardır.

Gelelim Sivrisineklere
Sivrisinekler insanları en çok mustarip 

eden böcekler olduğu için, özel ilgiyi hak edi-
yorlar.

Ah şu sivrisinekler yok olsa, demeyen çok 
az insan vardır belki de… Peki, sivrisineklerin 
yokluğu dünyadaki hayatı nasıl etkiler?

Yeryüzünde 3.500 sivrisinek türü vardır. 
Bize musallat olup, sivrisinek düşmanı olma-
mıza sebep olan tür sayısı ise yaklaşık 200’dür. 

Kaşıntıya yol açan ısırıklarından ve sinir 
bozucu tiz sesinden çok daha önemli olan ise, 
bulaştırma potansiyeli taşıdıkları hastalıklar-
dır. Sarı humma, sıtma gibi hastalıkların yayıl-
masından sorumlu üç spesifik tür (Anopheles, 
Culex ve Aedes) vardır. Ve bunların soyunun 
tükenmesi, bu hastalıklara karşı önemli bir ko-
runma sağlar.

Zafer Dergisi’nin Ekim 2021 sayısında yer 
alan yazıda, zararlı sivrisinek türlerine karşı 
gen teknolojisi ile alınabilecek tedbirler akta-
rılıyor. Bunlardan biri de sivrisineklerin genle-
rinde belirli değişiklikler yaparak, dünyaya ge-
lecek yavruların çoğunlukla erkek sivrisinekler 
olmasını sağlamaktır. Bu sayede bu zararlı 
sivrisinek türlerinin büyük koloniler halinde 
çoğalma kapasitesi azaltılacaktır. Elbette bu 
yöndeki araştırmalar, tüm sivrisinek türlerini 
değil, insanlar için tehlikeli olan belli türlerin 
yok edilmesine yöneliktir.

Besin zincirinin en küçük halkasının bile yok 
olmasının çok büyük etkileri olacağı malum… 
Fakat bu noktada iyi haberler de var: Araştır-
malar, sivrisinekler için bunun tam olarak ge-
çerli olmadığını göstermiş. Yani sivrisineklerle 
beslenen türler, beslenmelerinde yön değişti-
rerek, yok olma tehlikesi ile karşılaşmadan ya-
şamlarına devam edebilmişler.

Aslında her canlı gibi 
sivrisinekler de 
belli hikmetler 
için yaratıl-
maktadır; 

onlar da doğal yaşam döngüsünün bir par-
çasıdırlar. Sivrisineklerle beslenen çok sayıda 
canlı da var. Mesela göçmen kuşların konak-
ladıkları Arktik Tundra bölgesindeki sivrisinek 
kolonileri, göçmen kuşların yollarına devam 
edebilmek için ihtiyaç duydukları besin kay-
nağıdırlar. Sivrisineklerin nesli tükenecek 
olursa göçmen kuş nüfusunun da yarı yarıya 
azalacağı tahmin edilmektedir.

Sivrisineklerle beslenen balık türleri de 
vardır. Sivrisinekler yok olursa hem onlarla 
beslenen balıklar, hem de sivrisineklerle bes-
lenen böcekleri yiyen balıklar, besin sıkıntısı 
yaşayacaklardır.

…
Sonuç olarak; hiçbir şey boşuna yaratılmı-

yor. Kâinatta hayırlar hâkim olduğu ve hayat 
hayırlı sonuçlar vermek üzere aktığından da 
anlayacağımız üzere, yaratılanların ekserisi 
faydalı canlılardır. Eh dünya cennet olmadığı-
na göre, istenmeyen bazıları da bazı faydalar 
için araya serpiştirilmiştir. Bunlardan zararlı 
olanlara karşı önlem almaya çalışılmalıdır. As-
lında bu çalışmalar da insanlığı hem bilimsel 
açıdan geliştirmekte, hem bu canlıları örnek 
alarak yeni keşifler yapılmasını sağlamakta 
ve en önemlisi de âlemleri ve içindekileri, ken-
disini tanıyıp muhatap olmamız için yaratan 
Allah’ı, ilmiyle, kudretiyle ve sanatıyla tanıma-
mıza vesile olmaktadır.❖

Kaynaklar:
1. https://dergipark.org.tr/tr/download/article-

file/419634.
2. https://tr.wikipedia.org/wiki/B%C3%B6cek.
3. Dünyadaki Biyoçeşitlilik ve Böceklerin Ekosis-

tem Açısından Önemi Hakkında. https://www.j-ht.
org/wp-content/uploads/2019/09/jht-spec-4.pdf.

4. https://turkiyeyabanhayati.org/blog/detail/
bocek-fobisi-ve-bundan-kurtulmanin-yollari

5. https://www.zaferdergisi.com/makale/15010-
gen-surumunun-vaatleri-

sitma-yaymayan-
sinekler-faresiz-

bir-dunya.
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İlk insandan itibaren her şeyin tedricen 
tekâmül ettiği yani derece derece kemal 
bir noktaya doğru geliştiği bir hakikattir. 
Bu tabir bugünün söylemiyle evrim olarak 
ifade edilmektedir. Bu gelişimin sebepleri 
arasında hem insanın fıtratında koyulmuş 
istidatlar/kabiliyetler hem de çevre ve 
yaşam şartları görülebilir. Bu arada her ne 
kadar hiçbir bilimselliği olmasa da tesadüf 
faktörü de evrim anlayışı içerisinde mev-
cuttur.

Estetik, güzelliğin bilimi olarak tanımlan-
sa da aslında güzelliği algılamak ve duyum-
samak anlamına gelir. Zıddı da anestezi, 
yani uyuşturulup hiçbir şeyi hatta kesildi-
ğini bile fark etmeme demektir. Estetik, 
doğadaki güzellikleri de kapsar. Doğadaki 
güzellikleri estetik ve sanat olarak tanımla-
mak, o güzelliklerin  bir sanatkârı olduğunu 
da kabul etmeyi gerektirir. Sanat felsefesi 

ise sadece insan elinden çıkmış güzellikleri 
sanat olarak kabul eder. Böylece doğadaki 
güzellikleri kimin yarattığı sorusunu cevap-
lamak zorunda kalmaktan kurtulur.

Doğanın ve binlerce canlının, hatta 
insanın bizzat kendisinin olağanüstü tasa-
rımlarını açıklamak da estetik ve sanat 
felsefesi açısından hiç de kolay görülme-
mektedir. Bunların da evrimleşerek böyle 
mükemmel hale geldiği iddia edilse bile, 
yine de her fiil bir faili yani özneyi; her tasa-
rım bir tasarımcıyı yani yaratıcıyı gerektirir. 
Her bir bitki ve hayvanın biçimi bir tasarım-
cıyı, rengârenk her bir çiçek bir ressamı ve 
içinde bir ağacın yazılımını taşıyan her bir 
tohum, bir programcıyı kabul etmeyi şart 
koşar.

Evrenin ve dünyanın yaratılışını olağa-
nüstü bir patlama ile açıklamaya çalışan 

modern bilim, canlıların ve insanın yaratılışını 
da evrim ve tesadüf kavramlarıyla açıkla-
maya çalışır. Hiçbir bilimsel temele otur-
mamakla birlikte dinlerin öğrettiği yaratılış 
hakikatine karşı evrimi bir inanış biçimi haline 
getirmeye çalışır.

Gerek doğadaki güzellikleri ve sanat-
ları, gerekse insanların estetik ve güzellik 
duygusunun nasıl evrimleşerek geliştiği de 
evrimciler için önemli bir problemdir. Dünya-
daki canlı ve cansızlarda görülen fevkalade 
güzellik ve mükemmellik için “doğanın hoş 
bir kazası” tabirini kullanan evrimciler bunu 
da tesadüfe havale ederek sorgulamaktan 
kurtulmaktadırlar. Ancak insana en yakın 
gördükleri maymunlarda bile hiç gelişmeyen 
estetik duygusunun insandaki gelişimini de 
açıklamakta zorlanmaktadırlar.

Yuvalarını mühendislik ve mimarlık hari-
kası olarak inşa eden hayvanlar da olmasına 
rağmen ne örümcek ağı ne de yuvasını çorap 
gibi yapan kuşun yuvası evrimleşmemiş adeta 
programlanmış gibi aynı biçim ve tasarımda 
devam etmektedir. Hayvanların yaşadığı hiç-
bir mağara duvarında resim veya boyamalar 
bulunmamıştır. Bazı kuşlar karşı cinsi etkile-
mek için kendilerini ve yuvalarını güzelleştir-
meye çalışmakla birlikte—ki bunu da içgüdü 
olarak tanımlıyorlar—yine de bu estetik bir 
davranış olarak görülmemektedir.

İnsanların en eski arkeolojik bulgulardan 
itibaren yaşadıkları mekânları ve kullandıkları 
eşyaları tasarlayarak ve güzelleştirerek geliş-
tirmeleri estetik duygusunun ilk insandan 
itibaren var olduğunun göstergesidir. Mağa-
ra duvarlarına çizilen resim ve boyamalar 
onların en az bizim kadar yetenekli olduk-
larını göstermektedir. İspanya’nın Altamira 
mağarası duvarlarındaki boğa resimleri ile 
Picasso’nun boğa figürleri arasında hemen 
hemen hiç fark yoktur. Göbeklitepe bilim 
adamları için hala bir muammadır. 

Kâinatın ve insanın yaratılışını tesadüf ve 
evrimle açıklamaya çalışanlar estetiğin geli-

şimi için de evrimci estetik görüşü geliş-
tirmeye çalışıyorlar. Yoksa bir sanatkârın 
varlığına işaret eden binlerce güzellik kar-
şısında insanların Allahu ekber demesiyle 
bütün evrim felsefesi yerle bir olamaya 
devam edecektir.❖

Estetik ve 
Evrim
DOÇ. DR. RASİM SOYLU

Picasso 
Boğa Resmi

Dokumacı Kuşu ve yuvası

Örümcek Ağı

Altamira Mağarasında 
Boğa Resmi M.Ö. 10.000
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önceliğini yitirdiğini görü-
yoruz. Bir zamanlar haya-
ta hazırlanma aşama-
sında kâh bocalayan kâh 
pes etme noktasına gelen 
ama vazgeçmeyip yoluna 
devam eden gençlerin, 
gün gelip insani haslet-
lerle donanmış, erdemli, 
sorumluluk sahibi, milli 
ve manevi değerlere sahip çıkan, temsil 
kabiliyeti yüksek insanlar olarak toplumsal 
hayata katıldıklarını ve katkı sunar hale gel-
diklerini görmek asıl önemli olana dair bir 
şey söylüyor: “İşte bu! Onca anlatım… Onca 
hedef kazanım… Hepsi bir yana! En büyük 
kazanım insan! Karşımızda! Hayatın içinde!” 

…
Sınavlardan sonra başlayacak olan “ter-

cih süreci” de önemli. Yerleştirme sonuçları 
açıklanıncaya kadar heyecan, umut ve 
endişenin harmanlandığı yeni bir safha bu. 
Gençler ilgileri ve yetenekleri doğrultusun-
da belki yıllardır hayallerini süsleyen mesle-
ğe kendilerini bir adım daha yaklaştıracak 
olan üniversite ve bölüm tercihlerini yapa-
caklar. Zaten hayat boyu tercihlerimizle yol 
almıyor muyuz? Günümüzde yol üzerinde 
çeldiriciler ve yoldan alıkoyan şeyler çok ve 
kolay erişilebilir. Bölüm tercihlerinde gös-
terilen dikkat, özen ve hassasiyet hayati 
tercihlerde de gösterilmeli öyleyse. Her şeye 
rağmen tercihini doğru, iyi, güzel ve faydalı 
olandan yana kullananlara ne mutlu!

Farklı öğretim kademelerine geçişlerde 
“üç harfli” nice sınavlardan geçiyor genç-
ler. Şimdilerde LGS, TYT, AYT, YDT sınavları 
herkesin malumu. Daha önceki yıllardan 
da OKS, SBS çoğu kişinin hatırında olmalı. 
Bunlardan mülhem öğrencilerin sınavlar-
da başarılı olup eğitimlerini tamamladık-
larında, biraz da toplumsal beklenti ve 
yönlendirmeler neticesinde, hayata dair 
“3K hedefleri”nin ön plana çıktığı söyle-
mek mümkün. Prestijli bir Kariyer, yüksek 
Kazanç, Konforlu bir hayat… Oysa yılların 
emeği ve çalışması sonucunda sadece 

bunları istemek maddi 
boyuta indirgenmiş bir 
gelecek ufkuna sahip 
olmak anlamına geliyor. 
Hâlbuki daha yüksek 
ideallerle, insani haslet-
leri gözeten ve geliştiren 
hedeflerle yürümeli gele-
ceğe. Çoğunluğun arzu 
ettiklerini “3H hassasiye-

ti” ile başka bir boyuta taşımak mümkün 
mesela: Hayırlı bir iş/meslek, Helâl kazanç, 
Huzurlu bir hayat. Bu noktada akleden kalp 
ve vicdanın yol göstericiliği önemli. Onların 
da doğru ve temiz kaynaklardan beslen-
mesi ve diri tutulması elbette. 

…
Mezuniyet törenlerinde dikkat çeken 

bir diğer husus da mezunların alt sınıfla-
ra sembolik olarak “bayrak devir teslimi” 
gerçekleştirdikleri ve artık geleneksel hale 
gelen bir uygulama. Böylece okuldan ayrı-
lan öğrenciler okulun kültür ve değerlerini 
kendilerinden sonra gelenlere temsili olarak 
emanet etmiş oluyorlar. Eğitim ile de bir 
sonraki kuşağa ülkemizi devletimizi ayak-
ta tutan, bizi biz yapan değerlerin teslimi 
gerçekleşiyor, geleceğimizin teminatı olan 
gençlere ortak mirasımız aktarılmış oluyor, 
değil mi? “Dün” bizleriz, “yarın” ise genç-
lerdir. Okul “şimdi ve burada” bir araya 
geldiğimiz yerdir. İşte eğitim vesilesiyle 
kuşakların böyle bir çatı altında buluşması, 
etkileşim halinde olması, bilgi ve görgüyü 
paylaşması bir çeşit bayrak devir teslimi 
demektir. Güzel değerlendirilebilirse ne alâ!    

Bizler “Beşikten mezara kadar ilim talep 
ediniz” tavsiyesinin muhataplarıyız elham-
dülillah. Dünya bir imtihan alanı, hayat 
kemâle yürüdüğümüz bir yolculuk… Olan 
bitenle, birbirimizle, yapıp etmelerimizle, 
tercihlerimizle hep sınanmaktayız, dersi-
mizi almaktayız. O nedenle sözün sonunda 
“Hayattan mezun olana kadar hepimi-
zin hak ve hayır yolunda gayretleri daim 
olsun inşallah” duası uygun düşecektir ves-
selam.❖

AYTEN YADİGÂR

Mezuniyet 
Düşünceleri

“Eğitim, insanın okulda öğrendiği her 
şeyi unuttuktan sonra arta kalan şeydir.”

Haziran ayında okullar tatile girdi. Orta-
okul ve lise son sınıf öğrencileri mezuniyet 
mutluluğu ve heyecanı ile tamamladılar 
seneyi. Aynı zamanda LGS ve YKS heye-
canı vardı gündemlerinde. Bir üst öğretim 
kurumuna geçiş için yıl boyu hazırlandıkları 
sınavlarda ter döktüler. Aileleri ve onları 
sınava hazırlayan öğretmenleri de en az 
onlar kadar heyecanla geçirdiler söz konusu 
dönemi.

Gençler için mezuniyet, hayatlarının 
önemli bir dönüm noktası şüphesiz, ama 
bunun bir son değil, aksine yeni bir başlan-
gıç olduğunu yaşayarak öğrenecekler. Yeni 
bir çevreye, yeni arkadaşlıklara, yeni öğren-
melere yelken açacaklar. Şimdiye kadar 
öğrendikleri, bilgi düzeyinde unutulacak 
belki ama okul hatıraları, heyecanları, arka-
daş dayanışmaları, öğretmenlerinin görgü, 
hayat tecrübesi ve lisan-ı hâl ile kendilerine 

kattıkları hep hatırlarında kalacak.  
Öğrenciler okulda farklı alanlarda bilgi 

edinmekte, aynı zamanda çocukluktan 
yetişkinliğe doğru yol almaktalar. Akıllarına 
kalplerine ekilen tohumlarla, kendilerine 
açılan pencerelerle insana ve hayata dair 
bakış açılarını zenginleştirmekte; adım 
adım kendilerini bulmakta kendileri olmak-
talar. Öğretmenleri de onlara bu yolculuk-
larında eşlik ve rehberlik etmekteler.

Okulların öğrencileri bir üst eğitim kuru-
muna hazırlaması kadar onları hayata 
hazırlaması, daha önemlisi ailelerin verdiği 
emek ve attığı temel üzerinde yükselen 
şahsiyet inşasına katkı sunması söz konusu. 
Bilindiği üzere her dersin kazanımları yıllık 
planlarda yer alır, ders işlenirken bunlara 
dikkat edilir ve öğrenciler belli aralıklarla 
ölçme değerlendirmeye tabi tutulur. Bu 
husus okul hayatında özellikle sınav süreç-
lerinde çok ön plana çıksa da, yıllar sonra 
dönüp bakıldığında o günlerdeki önem ve 
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SELİM GÜNDÜZALP

Çiçek Yetiştirmeyi 
Unutma

Gökleri yıldızlarla, zemini çiçeklerle süs-
leyen Allah, bizim hayatımızı çiçeksiz, yıldız-
sız bırakır mı!.. 

Gökleri, yeryüzünü bizim için yarattı. 
Onlardaki hikmetlere, güzelliklere Allah 
adına bakalım; menfaat için, zevk için, 
günümüzü gün etmek için değil, Allah için 
bakalım ki hepsi bizim olsun. 

Dünya cennet olmaz ama “ruhun cen-
neti olan hidayet”in aydınlığıyla, imanınla 
baksa, her şey cennet zevki verebilir insa-
na…

Gökleri yıldızlarla, zemini çiçeklerle süs-
leyen Allah, bizim hayatımızı çiçeksiz, yıldız-
sız bırakır mı!.. Aç Kur’an’ı, aç hadisleri bahar 
içine dolsun, ömrün ebedi bahara yürüsün…

…
Yoksa üşüyoruz işte… Güneşten mahrum 

kalmış çiçek gibi titriyoruz, tükeniyoruz. 

Güneşi yanımızda hissedememek, yüzümü-
zü ona çevirememek, şeş cihetten Rabbimi-
zin varlığını hissedememek, tecellilerini fark 
etmemek, üşütüyor bizi. En sıcak mekan-
larda bile sıtmalanıyoruz. Güneşi yitirdikçe 
solan çiçek gibiyiz, rengimizi, kokumuzu 
kaybediyoruz…

Şefkatsiz kucakta ruhu acıkır bebeğin. 
Onu ne doyurabilir? Anne şefkatinin yerini 
hangi yorgan, hangi oyuncak alabilir? Biz-
ler, Allah’ın sonsuz rahmetine muhtacız. O 
rahmeti bulmak için, rahmetin müjdecisi 
olan Rahmeten-lil-Âlemîn’in rehberliğine 
muhtacız. Resulün (asm) dilinden vahyi din-
leyelim:

“Kullarım, beni senden sorarlarsa, (bil-
sinler ki), gerçekten ben (onlara çok) yakı-
nım. Bana dua edince, dua edenin duasına 
cevap veririm. O halde, doğru yolu bulma-

ları için benim davetime uysunlar, bana 
iman etsinler.” (Bakara, 186)

“Rahmetim her şeyi kuşatmıştır.” (A’raf, 
156)

“Allah sizin için kolaylık istiyor, güçlük 
çekmenizi istemiyor.” (Bakara, 185)

Evet, ne bildiysek, Efendimizin (asm) bil-
dirmesiyle bildik…

Allah Resulü sallallahu aleyhi ve sellem 
şöyle buyurdu:

Aziz ve Celil olan Allah buyurur: “Ey 
Âdemoğlu! Ancak Bana kul olup, Bana 
ibadet ettiğin, her şeyi Benden umdu-
ğun ve Bana, hiçbir şeyi ortak koşma-
dığın müddetçe, sende olan şeyi affe-
derim. Eğer sen, yer ve gök dolusu hata 
ve günahla Beni karşılaşan da, Ben seni 
onların dolusu mağfiretle karşılarım ve 
seni affederim. Günahının çok oluşuna 

ehemmiyet vermem.” (Tirmizî, İman, 18) 
Allah her şeyi güzel yapar… Bütün güzel 

isimler Onundur. O ne güzel vekildir.
Bediüzzaman Hazretleri de Âlemlerin 

Rabbini ne güzel tarif etmiş: “Hayr-ı 
Mutlak’tan hayır gelir, Cemil-i Mutlak’tan 
güzellik gelir, Hakîm-i Mutlak’tan abes bir 
şey gelmez…”

…
Hz. Mevlana’nın ifadesiyle: “Hak’tan 

bahar fermanı gelmeden toprak sırrını 
açmaz.” 

Her iş Onun (cc) fermanı ile olur.
Her şey Onun (cc) izni ve rızasına bağ-

lıdır. 
Hayatının bahar olmasını isteyen, çiçek-

lenmeyi özleyen, meyvedar olmak isteyen 
Hakk’ın fermanını okusun kendine. 

Dikkat et; senin içinde bir dünya var. 
O dünyanın tarlalarına hangi tohumları 
ekiyorsun? Hangi tohumları besliyorsun? 
Hayatının sorusu bu. 

Diken eken gül deremez… 
Tarlanda güzel çiçeklerin tohumlarını 

büyüt, güzellikleri yaşat. Hz. Ebubekir gibi 
sıddıkiyetini büyüt; Hz. Ömer gibi farukiye-
tinle hakkı bâtılı ayır; Hz. Osman gibi ahiret 
zenginliğini ahirete taşı; Hz. Ali gibi ilmin 
şehri ol… 

Ömür defterinin sayfaları tertemiz 
olarak verildi; güzel adımlarla güzel satır-
lar yaz o defterine… Ne güzel başarıdır 
o, Kur’an haber verir: “O gün Rabbinize 
sunulursunuz; hiçbir şeyiniz gizli kalmaz. 
Defteri sağından verilen, “Alın,” der, “oku-
yun kitabımı.” “Ben zaten hesaba çekile-
ceğimi biliyordum.” Artık o hoşnut olacağı 
bir hayattadır. Yüksek bir Cennettedir. O 
Cennetin meyveleri hemen yakınındadır. 
(Onlara şöyle denir:) “Geçmiş günlerde 
yaptıklarınıza karşılık, afiyetle yiyin, için.” 
(Hâkka Suresi, 18-24) 

Ne mutlu öyle olanlara… Rabbimiz bizle-
ri, mahşer gününde büyük müjdeyle yüzleri 
ağaran, gerçek başarıya ulaşanlardan yap-
sın…❖
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- Konsoldaki krem rengi yemek takımını 
sen al. Ta Filipinler’den getirdim onu.

- O takım çok güzel, götür yanında. Ço-
cukların gelince özel günlerde kullanırsın.

- Şu üstteki tavus kuşu desenliyi götüre-
ceğim.

- Hem belki Phyllis veya Leyla alır.
- Phyllis daha yeni bir sürü şey aldı. 

David’in evi çok küçük. Ekstra başka şey is-
temiyor. Bu masa örtülerini de götür.

Biri krem rengi biri beyaz, kendi ördüğü 
dantel masa örtülerini kastediyor. 

- Helen, ben kullanamam onları, leke 
yaparım.

- Olsun, leke olsun. Yine de sen al.

Eşimin “Amerikalı annen” dediği eski 
komşum Helen‘in evindeyim. Biraz yoruldu. 
Mutfağın kenarında bir sandalyede otu-
ruyor. Ben mutfak dolaplarını indiriyorum. 
Götüreceklerini, vereceklerini ayırıp kutu-
luyorum. 82 yaşında. Yalnız yaşıyor. Evini de 
çiçeklerini de çok sever. Taşınmak istemez 
aslında… Dizinden ameliyat olduktan sonra 

çocukları çok ısrar ettiler ama kabul etmedi. 
Ama bir ay önce kendi başına iken düşmüş 
bayılmış. Öylece kalmış. Ayılınca, kalkıp ken-
disi doktoru aramış. Dışarı çıkmadan market 
alışverişini görebileceği, doktoru, hemşiresi, 
yemekhanesi olan, yaşlılar için tasarlanmış 
bir siteye taşınmaya karar verdi. 

Kızı Phyllis 55-60 yaşlarında ciddi bir 
hanım. Taşınma operasyonunun patronu o. 
Evdeki küçük büyük her şeyi satın alabilecek 
bir şirketle anlaştı. Birkaç gün sonra gelip, 
kalan küçük büyük ne varsa fiyat verecekler. 
Bu hem fazlalıkları elden çıkarmasını, hem 
de bir miktar para kazanmasını sağlayacak. 
Yeni dairesi çok daha küçük olacağı için eş-
yalarını elemek zorunda.

Ev o kadar çok hatıralarla dolu ki eşyaları 
ayırmak öyle kolay bir iş değil. Ve “Amerikalı 
annem”, bu hengâmede bana yeniden çeyiz 
düzmeye çalışıyor.

Dolaplardan çıkanlarla beraber hatıra-
lar dökülüyor önümüze. Phyllis’in, ardından 
David’in doğumu, yurt dışı ateşe görevleri, 
işi, arkadaşları… İlk eşini anlatırken yüzü eği-
liyor, dudağı bükülüyor. Sonra ikinci eşinden 

NazarNazar
NİHAL BALCI

bahsediyor. Elini kalbine götürüyor, gözleri 
hatırası için bile başka parlıyor. Kızının ame-
liyatını, oğlunun düğününü anlatıyor. 

Oğlu, İranlı Leyla ile evli. İş saatleri dışın-
da, ve hafta sonları bazen karşılaşıyoruz. To-
runu Lily benim kızımla oynuyor. David ufak 
tefek tamirlerle uğraşıyor. Bugün kimse yok, 
Helen’le ikimiz yalnızız.

Ona bakıyorum, taşınmak istememiş olsa 
da yeni evi ve yeni hayatı için yine de heye-
canlı. Bir nostalji ile hatıralar anlatıyor ama 
geleceğe de ümitle bakıyor. Hep güldürüyor 
beni. Yeni evini nasıl dekore edeceğinden, 
uzun zamandır devam ettirdiği patchwork 
çalışmalarına ve bahçe kulübüne devam 
edeceğinden, vakti gelince eşinin almış ol-
duğu devremülke gideceğinden bahsediyor.

Çekmecelerden yarı dolu ama şişkin bir 
zarf geliyor elime. İçinde kırmızı, süslü, simli 
parçacıklar var. “Eşime sürpriz yapmak için 
yatağın üzerine serperdim. Sen götür onu. 
Ama yatağın üstüne atma sakın. Temizle-
mesi çok zor oluyor. Kahve tabağının yanına 
falan koyarsın.”

Öğleden sonra diğer odada yalnız başı-
ma CD’leri kutuluyorum. Helen ofisinde bel-
gelerini ayırıyor. Bugün kimse olmasa, kimse 
konuşmasa da, ev öyle anı dolu ki duvarlar 
konuşuyor sanki. İçeride müthiş bir duygu 
yükü var. Yan tarafımdaki dolapta Noel, 
Paskalya, cadılar bayramı süsleri kutularda 
ayrı ayrı organize edilmiş. Hiçbiri yeni eve 
gitmeyecek. Torunu Lily için alınmış türlü 
türlü oyuncaklar evin çeşitli yerlerine dağıl-
mış, ama çoğu burada. 

Bu odanın camından bakınca kendi eski 
evimi görüyorum. İşte o an, o ev konuşmaya 
başlıyor sanki. Yaşlı ve inatçı haliyle gülüm-
setiyor beni. Evi kanalizasyon basmasından, 
ısıtıcının durup durup bozulmasına, çatının 
birkaç yerden akıp, altına kovalar koyduğu-
muz, 14 aylık bir bebekle badana yaptığımız 
günleri anlatıyor. O duvarın rengini nasıl da 
özenle seçmiştik satılan yerde. Eve gelip du-
vara sürdüğümüzde neon rengi bir lambaya 
benziyordu. Normal bir renk haline gelene 
kadar, ne çok karıştırmıştık. Eski de olsa bir 

sürü insana kucak açması, çocuklarımızın 
doğumu, zamanla değişen okullar, işler 
derken, eşimin bekarlığından kalan tek bir 
kanepe ile bir odalı o apartman dairesinde 
hayata başlamamıza kadar gittim. Bir haf-
ta kadar yere battaniye serip yattık. Sonra 
dayanamadık bir yatak aldık. Zamanla eş-
yamız da, evimizin bireyleri de misafirleri de 
çoğaldı. Eşyalar bazen ikinci el bazen yeni 
oldu ama her aldığımız sandalyenin, her 
taktığımız perdenin bir hatırası oldu. Yeni bir 
tava, yeni bir sehpa, yeni bir yıl, yeni bir iş, 
yeni bir şans, yeni bir mevsim… Hepsi taze bir 
başlangıçtı, ümit ve heyecan veriyordu. He-
len için, bu çok daha geniş bir zaman içinde 
geçen, daha uzun bir hikayeydi.

Eşya eşya, saniye saniye, anı anı, ilmek 
ilmek örülüyordu hayatlarımız. Zaman bir 
adım geriye gitmiyordu. Bu evlerden çıktı-
ğımız gibi bu dünyadan da çıkıp gidecektik. 
Kim bilir evlerimizi kimler toplayacaktı. O 
eşyanın içindeki manevi değeri ve hatırayı 
biraz olsun bilebilecek miydi? (Resim 2)

Şu an evimizde Helen’i bize unutturma-
yan ufak tefek yadigârlarımız var. Çarşıda 
görseydik bunları, belki dikkatimizi bile çek-
mezlerdi. Ama şimdi evimizdeler. Hepsi çok 
güzel… Fakat onun hatırası olduğu için daha 
da güzel, daha da değerli. Hayatta da hiç 
aklımıza gelmeyen, hatta belki istemedi-

Resim 2
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ğimiz ve değiştiremeyeceğimiz eşya, olay, 
veya kişilerle yaşamak durumundayız. Kader 
bizi bir araya, tam da şu an olduğumuz yere 
getirmiş. Peki tüm bunlar da Allah’tan geldi-
ğini hatırlayarak, onun hediyesi, mesajı, veya 
emaneti olması nazarıyla kendilerine bakılır-
sa güzel olmaz mı?

GEÇMIŞ…

Yaşananlar öyle hep tatlı hatıralar değil… 
Bazen geçmiş ne kadar da hüzün ve zorluk-
larla dolu: 

1973 yılında Ed Ryder işlemediği bir cina-
yet için hapse atılır¹-²-³ Mahkemede kendisi 
için berbat bir savunma yapılırken, o otur-
duğu yerden haksız yere hayatının nasıl elin-
den alındığını seyretmekten başka bir şey 
yapamaz. Pensilvanya’da bir hapiste 19 yıl 
yatar. Yeni deliller ışığında, adının üzerindeki 
leke temizlenince hapisten çıkarıldığında 
43 yaşındadır. Bütün gençliği hapiste geç-
miştir. Hapisten çıktığında kendisini yeniden 
doğmuş gibi hisseder. Sanki duyduğu müzik, 
soluduğu hava bile farklıdır. Yeni kavuştuğu 
özgürlüğü ile ilgili en çok hoşuna gidenin ne 
olduğu sorulduğunda, kahvaltıda ne yiye-
ceğini kendisinin seçip, bunu hazırlayabilme 
olduğunu söyler. 

Kahvaltı hazırlayabilmenin veya bir res-
torana gidip o an canınızın istediğini sipariş 
verebilmenin nasıl bir zevk olduğunu hiç dü-
şündük mü? Belki 20 yıl boyunca hep başka-
ları ona ne zaman ve ne yiyeceğini dayatan 
birinden duymamız gerekiyor. Ed Ryder, “Bu 
size sıkıcı gelebilir, benim için ise öyle heye-
canlı ki, hep bunu hayal etmiştim.” diyor. 

Sıradan olaylardaki güzelliğe karşı körlük 
öyle arttı ki, insanlar mutlu olmak, heyecan 
yaşamak, ve hayatlarına bir renk vermek için 
uçaktan atlamak gibi aşırılıklara kaçmaya, 
harama girmeye ya da sürekli depresif bir 
halde yaşamaya başladılar. Elde edilse bile, 
geçici dünya zevkleri insanı mutlu etmiyordu 
artık, çünkü elde durmuyordu. 

İlginç öyküsü nedeniyle birçok kişi Ed’e 
hapisteki hayatı ile ilgili sorular sorar. Ed 

ise geçmişten konuşmak istemez. “Hapiste 
kimse geçmişe bakmaz, çok acıdır çünkü. 
Hapisteki tek ümidiniz geleceğe bakmaktır. 
Ben de hapisteyken hep gelecek ile ilgili 
hayaller kurdum. Çıkacağım günü düşün-
düm. Planlar yaptım. Artık içeride değilim, 
bu zorluk üzerimden kalktı, imtihanım bu 
değil.”

TAVIR 

Ed Ryder’ın yaşadığı haksızlığı hayal et-
mek bile insana sıkıntı veriyor. Fakat böyle 
bir tecrübe üzerine kızgın ve dargın olmak 
yerine, geleceği ile ilgili heyecan duyması ve 
tavrı çok ibret verici.

Sahabileri düşünelim. Peygamber Efen-
dimiz (asm) onlara bir davet getirdi, onlar 
da bir seçim yaptılar. Kimi ailesini, kimi 
parasını kaybetti. Kimi evinden barkından 
oldu. Fakat eskiyi bıraktılar, onun getirdiği 
yeniliği takip ettiler ve bir daha da arkaları-
na bakmadılar. Bugünün tam potansiyelini 
anlayabilmek için, dünü arkada bırakmak 
gerekiyor. 

Birçok insan Ed’in yaşadığı hayatı tec-
rübe etmemiş olsa da, kendi oluşturduğu 
bir hapishanede yaşıyor ve bir türlü bunun 
dışına çıkamıyor. 20 yıl önceki kafa yapısı, 
korkular, günahlar, endişeler ile insan kendi 
parmaklıklarını yapıp kendi etrafını çeviri-
yor. Aynı şeyleri düşüne düşüne, aynı şeylere 
üzüle üzüle hayatını geçiriyor. Artık bunlar 
geçtiyse, şu an imtihanımız değilse, her yeni 
günle birlikte gelen nimetlerin farkına varıp, 
onlara şükretmek, ve varsa yeni imtihanlara 
sabretmek sırası geldi. Tabi nimetlere şükret-
mek için önce doğru bakmak, ve o nimetleri 
görmek gerek.

Geçen hafta, Thornton Wilder’ın ünlü 
oyunu “Our Town” dan kısa bir bölüm kar-
şıma çıktı ve beni ağlattı. Oyunda Emily 
karakteri 26 yaşında ölür, fakat daha sonra 
kısa bir ziyaret için ruhu dünyaya tekrar 
gelir. Bu kısa tecrübe içinde yaşayan insan-
ları gözlemlediğinde, her anın ne kadar da 
değerli olduğunu anlamadıklarının farkına 

varır. Ne acıdır ki, kendisi de böyle yaşamıştır. 
“Ne kadar da hızlı geçiyor,” der Emily. 

“Birbirimize bakacak vaktimiz yok. Hayatta 
olan onca şey… Hiç fark etmemişiz. Götü-
rün beni tepedeki mezarıma. Ama önce: 
Durun! Bir kere daha bakayım… Hoşçakal 
anne, baba. Hoşçakalın geçen saatler. Ve 
annemin ayçiçekleri. Yemek ve kahve. Yeni 
ütülenmiş elbiseler, sıcak banyolar. Uyku ve 
uyanmak. Ah dünya, sen hiç kimsenin fark 
edemeyeceği kadar harikasın.”

Fakat çoğunlukla hepimiz birer Emily’yiz. 
Ancak elimizden çıkınca anlıyoruz her şeyin 
kıymetini. 

EĞRI OTURUP DOĞRU KONUŞALIM 

İnançlı biriyle inançsız birinin tavrı ara-
sında bir fark yoksa, bir şeyler yanlış gidiyor 
demektir.

Eğer “İman bir nur,”⁴ ise, sürekli huysuz, 
aksi, şikayet eden birisine gidip, “Nedir 
sendeki bu ışık, bana da söyle, her neyse 
benim de buna ihtiyacım var,” der mi kim-
se? Negatiflik, huysuzluk, şikayet zaten her 
yerde var. Kimse “Biraz daha olsa,” demiyor. 
Dünyanın en güzel başörtü ve takkelerini 
takabilir, pardesü ve cübbelerini giyebiliriz, 
ama tavrımız kötüyse, kimse içimizdeki nuru 
göremez.

Bu sadece etrafımızı değil, kendimizi de 
kötü etkiler. Hayatımızı yılgınlıkla geçirir isek 
Allah’ın kulu olmanın tadını anlayamaz, şe-
refini idrak edemeyiz.

Herhangi bir olaya tavrımız ise tama-
men perspektifimiz ile ilgili. Gerçekten güzel 
gören, güzel düşünüyor, ve güzel düşünen 
hayatından lezzet alıyor.⁵ Problemin kendi-
sine odaklanmak insanı negatif düşünceye 
itiyor. Problemi asıl verene, Allah’ın vaadine, 
sevgisine, bizim için planına ve ebediyete 
odaklanmak insanın tavrını otomatik olarak 
değiştiriyor. İnsanlar her şeyimizi elimizden 
alabilir, ama tavrımız sadece bizimdir. Onu 
kimse alamaz.

Çoğu zaman konuştuğumuz kelimeler bir 

dua gibi hayatımızın seyrini belirliyor. En kö-
tüyü düşünenler, en kötüyü söyleyenler, bun-
lar da genelde hiç mutlu olmayanlar oluyor.

Bir gün bir kadın kalkıp aynaya bakmış. 
Sadece üç tane saçı kalmış. “O zaman ben 
saçımı öreyim,” demiş, ve çok güzel bir gün 
geçirmiş. Ertesi günü kalktığında, sadece 
iki tel saçı kaldığını görmüş. “Bugün saçımı 
ortadan ikiye ayırıp tarayayım,” demiş ve 
harika bir gün geçirmiş. Ertesi günü kalktı-
ğında kafasında tek tel saçı kalmış. “Bugün 
saçımı at kuyruğu yapayım,” demiş ve çok 
eğlenceli bir gün geçirmiş. Bir sonraki gün 
kalktığında hiç saçı kalmadığını görmüş. 
Sevinmiş. “Saçımla uğraşmadan bu güzel 
güne başlayabilirim,” demiş.

Meseldeki bu kadın, güzel bir tavrın öne-
mini gerçekten anlamış biri. Tavrı ve seçimi 
ile hayatından lezzet alabiliyor. Hepimizin 
şartları ve imtihanları farklı. Hayatımızı an-
lamlandıran, renk katan ise ani ve geçici 
zevkler ve aşırılıklar değil, bakış açımız. 

…
Taşınıp yerleştikten sonra Helen ile güzel 

bir kahvaltı yaptık, sohbet ettik. Yine çok 
hatıralarını anlattı, ve yine çok güldürdü bizi. 
Yeni bir komşusu ve arkadaşı olmuş. 92 ya-
şındaki bu hanım kaza yapmış ve arabasını 
kaybetmiş. Yeni araba alıp almama mese-
lesini Helen ile istişare etmiş. “Bana gençler 
çok hızlı gidiyordu, diyor. Ama bence onun 
gözleri görmüyor,” yorumunu yapıyor. Si-
tenin dışında bir işi olursa onu kendisinin 
götürebileceğini teklif etmiş. “Ben kaç ya-
şıma geldim, insanlar bana yardım etsin,” 
demiyor da, kendinden büyük birini bulmuş, 
o ona yardım etmeye çalışıyor. Allah hepimi-
ze bu kafa yapısında yaşlanmayı nasip etsin. 
Helen’e de bu güzel huyları ile beraber hida-
yet versin. Zaten bu yazı biraz da dua vesilesi 
olması niyeti ile yazıldı.❖

Kaynaklar:
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5. Mektubat, Hakikat Çekirdekleri (50)
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Tek fiyata ikisi bedava!.. %50’ye varan 
ucuzluk!.. Kapatıyoruz!.. Tahliye İndirimi!.. 
Zararına Satışlar!.. Anneler günü!.. Babalar 
günü!.. Sevgililer günü!.. İndirim yazıları sü-
rekli vitrinlerde. İnternet alışveriş sayfaların-
da da bolca karşılaşıyoruz sonu gelmeyen 
bu reklamlara... 

Fakat indirimlerin önemli bir kısmı ger-
çek indirim olmayabiliyor. İndirim zamanı 
gelince ürünlere daha yüksek fiyat konulup, 
üzeri çiziliyor, altına indirimli fiyatı yazılıyor. 
Örneğin bir vitrinde dikkatimizi bir kazak 
çekiyor. Fiyatı aslında 80 lira. Fakat kazağın 
üzerindeki etikette 79,90 lira. Bu psikolojik 
fiyatlandırmadır. Ürünün daha ucuzmuş gibi 
algılamasına neden oluyor. Aslında bu tür 
fiyatlandırmalar ahlaki de değil. 

Alışverişte 
İndirim Paradoksu
FATMA MEBRURE ŞENLER

İnsanların indirime olan zaaflarını iyi bi-
len firmalar, gerçekte indirim yapmasalar 
bile, indirim yapıyor gibi görülüyorlar. Belki 
birçok kişi indirimli ürün aldığını zannederek 
mutlu oluyor.

Eğer alıcılar indirimli alımlarda kendile-
rini frenleyebilirse bu alışverişten kazançlı 
çıkarlar. Fiyatların cazibesi nedeniyle har-
camalara sınır getiremeyen alıcılar içinse, 
bütçeyi aşma tehlikesi vardır. 

İndirimli satışlar, alıcıların zararına da 
yol açabilir. Örneğin %50 indirim olduğu 
zaman bir adet yerine iki adet alma şansı 
sunuluyor. O yıl ihtiyaç olmadığı halde, gele-
cek yıllar için alışveriş yapılabiliyor. 

Bir çözüm olarak, ihtiyacınız olan, be-
ğendiğiniz bir malı indirimden önce belir-

leyin ve fiyatını aklınızda tutun. İndirimler 
başladığında aynı ürünün fiyatlarının ger-
çekten indirilip indirilmediğini tekrar kontrol 
edin. Sergilenen bir ürünün etiketinde eski 
ve yeni fiyatın yazılması gerekir. Buna dikkat 
edilmelidir. Bir şeyler alma düşüncesini sü-
rekli zihninde canlı tutanlar, vitrinlerdeki ‘in-
dirim’ yazılarının dayanılmaz çekimine ka-
pılıveriyorlar. Sonunda elleri dolu, cüzdanları 
ise hayli hafiflemiş olarak çıkıyorlar. 

Bir vitrin ne kadar güzel ve etkileyici dü-
zenlenirse o kadar ‘şiddetli ihtiyaç’ uyandı-
rıyor. Bu ihtiyaçların çoğu ise ‘gerçek’ değil. 
Asıl amaç sergilenen ürünü, yaygın tabirle 
‘kışkırtıcı’ bir şekilde sunmak ve satmak. Bu 
kışkırtıcılığın en göze çarpan etkileri ise, in-
sanların cüzdanlarında ne kadar paralarının 
olduğuna bakmamaları veya kredi kartı 
limitlerini ne kadar zorlayacaklarını düşün-
meden alışveriş yapmalarıdır. 

Müşterinin ilgisini çekecek, gözlerini bo-
yayacak, dakikalarca baktıracak bir vitrin 
hazırlanması için mağazalar tarafından bü-
yük yatırımlar yapılıyor. Vitrin düzenlemele-
rine neden bu derece önem verildiğini soran 
bir gazeteciye, Joseph Weishar şu cevabı 
veriyor: “Mağaza içi sunum, satışlar üze-
rinde çevremizdeki tüm medyadan daha 
güçlü bir etkiye sahiptir. Eğer satış yapmak 
istiyorsanız, müşteriyi yönlendirmelisiniz.”

Medya, insanları indirimlerden haberdar 
etmede öylesine mahir ki, sadece alışveriş 
indirimlerini değil, tatil için otellerin, eğlence 
yerlerinin indirimlerini sürekli aktarıyorlar.

Son zamanlarda pek çok firmanın ve 
büyük marketlerin çıkardığı kartlar, insanları 
yine indirim yanılmasına ve sonuçta tüketi-
min tuzağına düşürüyor. Taksit kartları, özel 
indirim kartları, bazı bankaların anlaştıkları 
firmalardan indirimli alışveriş imkanları sun-
maları kontrollü alışveriş yapmada kararlı 
insanları bile taviz vermeye zorluyor.

Örneğin bu furyadan nasibini almaya 
çalışan yüksek tirajlı bir gazetenin çıkardığı 
‘sanal kart’ okuyuculara şu sloganla tanıtı-
lıyor: “Daha az parayla, daha çok yaşama 
keyfi.” Çünkü bu karta sahip olmakla pek 

çok sinemaya veya tiyatroya %50’ye varan 
indirimler vaat ediyor. Hemen ardından da 
anlaşmalı oldukları kafe ve restoranlarda 
%20’ye varan indirimlerden yararlanma im-
kanından bahsediliyor.

Her şey vatandaşın yararına görünü-
yor, ama burada da asıl gaye, harcamayı 
kamçılayıp, daha fazla kâr sağlamaktır. Ön-
celikle sezon sonlarında mevsimlik satışlar, 
elde kalan ürünleri, fazla stokları eritmek 
için yapılır. Çünkü piyasanın satın alma 
eğilimi, bu dönemlerde çok artıyor. Böyle 
olunca da dolaplarımızda kıyafet koyacak 
yer bulamıyoruz!

Peki özel günlerdeki hediyeleşmeler?..
Anneler günü, babalar günü, doğum 

günleri, sevgililer günü, evlilik yıldönümü, 
kadınlar günü vb… Son zamanlarda medya 
reklamları ve mağaza vitrinleri özel günlere 
aşırı odaklandı. Hatta bankalar bu günler 
için kredi bile veriyor. Sürekli reklamlar ya-
pıyor!.. 

Her sene tekrarlanan bu günler için çıl-
gınca alışveriş yapmaya bu kadar gerek var 
mı? Hediyeleşmek çok güzel bir şey ama 
firmaların medyaya aşırı reklam verip, 
gündem oluşturup, insanları buna mecbur 
bırakması normal mi? Bir sevdiğiniz varsa 
ve ona o ölçüde bir hediye alamıyorsanız, 
ilişkiniz bozulma derecesine bile gelebilir. 
Yani tüketelim diye gereken ne varsa yapı-
lıyor. 

Hediye olarak alınan şeyler gerçekten 
ihtiyaç mı? Bazı kişiler o kadar şeye sahip ki, 
hediye alırken ne almamız gerektiğini dü-
şünüp, duruyoruz. Hediyeleşmek güzelse de 
eğer sevdiğiniz kişiye güzel sözler söyleyip, 
onu mutlu etmiyorsanız, aldığınız hediye-
nin ne anlamı var? Asıl olan sevdiklerinizi 
her zaman hatırlayıp gönüllerini hoş etmek 
değil mi!.. Elbette maddi durumumuz mü-
sait ise ve hediye alacağımız kişinin de işine 
yarayacaksa hediye almak çok güzeldir. 
Demek istediğimiz, sadece belli günlerde 
hediye almak yerine, önemli olan, sevdikle-
rimizle sevgi, anlayış ve saygı çerçeveli kali-
teli iletişim kurmaktır.❖



38   zafer  AĞUSTOS  2024 AĞUSTOS  2024   zafer   39

Üzülmek sadece rahmetli ananemin 
dilinde güzeldi. O, üzülmeyi bildiğimiz anla-
mıyla kullanmazdı hiç. Üzülme eyleminin 
bizzat muhatabı olan, onca yıl eza cefa 
çekmiş kadın sanki o değilmiş gibi, üzül-
menin anlamını reddeder gibi yaşardı hep. 
Üzüldüm dediğine, üzüldüğü şeyleri dillen-
dirdiğine hiç şahit olmadım.

Onun lügatinde üzülmek olsa olsa 
incelmek, yıpranmak, eskimek, dağıl-
mak demekti. Sanki sadece kumaş, ip, halı 
gibi eşyalar eskir, aşınır, incinirdi ve ananem 
hepsine birden “üzülmüş” derdi. Mesela ipi 
gevşemiş, koptu kopacak olan tesbih üzül-
müş olurdu. Kimin yaptığına, nasıl olduğuna 
dair tek kelime etmeden hemen oracıkta, 
hiç üşenmeden onu eski hâline döndür-
meye uğraşır, üzülmüş olanı mutlu ederdi. 
Üstümdeki bluzun yakası azıcık sökülmüş 
olsa, entarinin yakası üzülmüş kızım, getir 
de dikivereyim derdi.

İnsanın değil de en fazla kilimin kenarı, 
gömleğin yakası üzülebilirmiş gibi düşü-
nürdüm ve severdim küçükken bu kelimeyi. 

TufanTufan
GAMZE KOÇ

Benim bilindik üzüntülerim vardı. Bu hâl, bu 
yaşananlar için olamaz. Az! Eksik! Üzülüyorum 
hem de çok üzülüyorum. Bak yine oldu aynısı, ha 
ananemin topladığı tesbih ha ben. Ne zaman, 
nasıl, niye bilmiyorum ama insanın üzüntüsünün 
bir şeyleri değiştirebileceğine dair inanç büyü-
müş içimde. Merhametin ikiz kardeşi gibi. Ne acı.

Hadi birilerinin savunduğu gibi tüm bu soy-
kırımlar, yaşanan vahşet, Arap düşmanlığı, din 
kavgası sebebiyle diyelim. Bu her ne kadar göz 
göre göre koca bir tarihi, geçmişte yaşanmış 
türlü mezalimi kaldırıp çöpe atmak olsa da 
varsayalım öyle olsun. Yüreğinde kalp taşıdığını 
iddia eden her insanın cevap vermesi boynu-
nun borcu olacak sorular soruyorum? Kim yol-
dan kendi hâlinde geçen iki tane başıboş koyu-
nu uzun namlulu silahla sadece keyfi sebeple 
vurup yere yığan adamı savunur ki?

Başını kuş seslerinin geldiği yöne doğru çevi-
rip kuş yuvasını silahının dipçiği ile bozup yere 
düşüren insanın nasıl bir açıklaması olabilir?

Hangi haklı davada ölmüş bedenlerin üzerin-
den tankla kahkahalar atarak geçmek var?

Çocukları öldürmekle kalmayıp onların par-
çalanmış bedenlerini ipte sallandırmak fikri için 
kim hâlâ neyi anlatsa dinlenebilir? 

Güneş bugün de doğdu yine, şaşkınım! Oysa-
ki ben her gün kıyamet kopar diye bekliyorum. 
Üzülmekten yoruldum; onlar ölmekten yorulma-
dılar, görüyorum.

Hadi bu dehşeti yaşatan, vahşeti bizim 
gözümüzün içine soka soka canımızı acıtan ve 
bundan gurur duyanları anladık, insanlıktan 
nasiplerini alamamış, nasipsizler! Peki ya bütün 
bunlara bile bile göz yumanlar, bu katliamın 
dışında mı sanıyorlar acaba? Yok, yok… Üzülmek, 
çok hafif kalıyor bu ruh hâlimizi izaha. Üzülmek-
ten çok daha başka bir isim bulmamız lazım. 
Kınamak kelimesini de gözüm görmesin bir süre. 
Hatta bir an evvel yaşadığımız duyguları tek-
rar bir gözden geçirmemiz gerekiyor, yoksa bu 
gidişle ya bir tufan alıp götürecek bizi ya da bir 
gemi.❖

Üzülmekten bunu anlamak ne güzeldi.
Şimdi belki de üzülmelerin en uzun 

durağındayız hepimiz. Beklediğimiz o koca 
otobüs bizi üzen şeyleri alıp götürmüyor ne 
yazık ki! Durakta bekleyen bekleyene. Şöyle 
bir indirişte kesen bıçak gibi değil de kör 
bir testere ile yavaş yavaş doğranıyor sanki 
insanlığımız. Kınamayı marifet sayanlarımız, 
sessiz kalınca görünmez olduğunu sananla-
rımız, suya sabuna dokunmayıp işine gücü-
ne kaldığı yerden devam eden koca koca iş 
adamlarımız, sabır ipi ha koptu ha kopacak 
durumda çaresiz öylece bekleyenlerimiz... 
Hepimiz... Ya çocuklar? Ruhumuzun en 
çaresiz askerleri... 

Çocuklar alışkın değil böyle şeylere. Ne 
olup bittiğini anlamayacak kadar küçükler. 
Hayatın üstüne düşünecek kadar vakitleri 
olmadan ölüyorlar. Üzülüyorum hem de çok! 
Ama bu, bu kadar kısa, tek kelimelik bir şeyle 
anlatılmaz ki! Haksızlık! Eyleme geçip bir 
şeylere engel olamadıktan sonra üzüntünün 
üstüne uzun uzadıya konuşmak da ayıpmış 
gibi geliyor. Üzülmek böyle bir şey değil! 

HAZIRLAYAN: PINAR ÇAĞLAR

HAZIR
CEVAPLAR
HAYAT MI HIZ MI?
Bir Kızılderili reisini otomobile 

bindirmişler. Bir müddet yol aldıktan 
sonra reis çok rahatsız olmuş bu yol-
culuktan. Nedenini sormuşlar. Haya-
tı idrak ederek yaşamanın farkını 
anlatan şu güzel cevabı vermiş: 

“O kadar hızlı gidiyoruz ki, ruhum 
arkada kaldı.”

“RESİMLERİNİZ NİÇİN ÇARPIK?”
Picasso’ya sorarlar: “Resimleriniz 

niçin böyle? Gerçekliği niçin kırıyor-
sunuz? Nesneleri niçin çarpıtıyorsu-
nuz?” 

Picasso şöyle cevap verir: 

“Çünkü otomobille seyahat edi-
yorum.”

NEDEN KİBRİT TAŞIYORSUN?
Muhammed Ali’ye yanında neden 

daima kibrit taşıdığını sorarlar. Nef-
siyle mücadelenin etkili bir yolunu 
dile getiren Muhammed Ali şu ceva-
bı verir:

“Evet ben sigara içmem, fakat 
yanımda her zaman kibrit paketi 
taşırım. Ne zaman günah işleme-
ye kalksam bir kibriti yakıp elimi o 
ateşle ısıtıp kendime derim: Ali! Sen 
bu ateşe dayanamıyorsun, cehen-
nem ateşine nasıl dayanacaksın?”❖

...

...

AĞUSTOS  2024   zafer   39



40   zafer  AĞUSTOS  2024 AĞUSTOS  2024   zafer   41

Önce televizyonlar girdi evlere. Önce 
siyah beyaz ve tek kanal, sonra renkliler. 
Bazı evlere giremedi… Televizyonların zarar-
ları, tahrip edici etkileri yıllarca konuşuldu. 
Televizyonu kapıdan kovmaya çalışırken 
bir baktık; bacadan, pencereden avuçları-
mızın içine binlerce televizyon inmiş. Hatta 
televizyonların en fenasından daha fenası: 
internet. Sonra sosyal medya denen imti-
hanla yüzleştik. Bu öncekilerden daha zorlu. 

We are social 2023 raporuna göre 
Türkiye’de nüfusun %83,4’ü internet kul-
lanıcısı, %95,4’ü mobil bağlantı sahibi ve 
%73,1’i aktif olarak sosyal medya kullanıyor. 
Türkiye’de yapılan araştırmaya göre kulla-
nıcı başına sosyal medya kullanımında ilk 
sırayı aylık 21 saat 24 dakika ile Instagram, 
ikinci sırayı ise aylık 20 saat 54 dakika ile 
TikTok almış durumda. Bu rakamlar sosyal 
medyanın etkileri konusunda daha fazla 
kafa yormamız gerektiğini söylüyor.

2013-2022 yılları arasında Türkiye’de 
interneti sosyal ağlar için kullanan bireylerin 

Sosyal Medya 
Gençleri Nasıl Etkiliyor?
DOÇ. DR. MUSTAFA SAİD YILDIZ

yaş gruplarına göre payları incelendiğinde, 
16-24 yaş arası bireylerin yaklaşık %89’a 
ulaşarak öne çıktığı görülüyor. Yani sosyal 
medyayı çok daha yoğun olarak çocuk ve 
gençlerin kullandığını ve bu salgının giderek 
yayıldığını görebiliyoruz. 

Peki bu sosyal medya salgınının çocuk 
ve gençlerin ruh sağlıklarına etkisi nasıl 
oldu? Bilimsel araştırmaların sonuçları 
oldukça korkutucu. 

Bir araştırma Kanada’nın Ontario eyale-
tinde ruh sağlığı nedenli acil servis başvuru-
larındaki 2006 ile 2017 arasında %89,1 artış 
olduğunu tespit ediyor. En büyük artışın 
14-21 yaş arası kişilerde görüldüğünü söy-
leyen araştırma bunun en önemli sebeple-
rinden birinin sosyal medyanın ortaya çıkışı 
olduğunu raporluyor. Depresyon, bağımlılık 
ve anksiyetenin sosyal medyayla ilişkili ola-
rak artış gösterdiği tespitine yer verilmiş. 

4592 ergen ebeveyni ile ABD’de yapılan 
bir çalışma ise sosyal medya kullanımının 
depresyon, anksiyete ve yalnızlıkla ilişkili 

olduğunu ortaya koymuş. 
Sosyal medya gençleri yalnızlaştırıyor ve 

ruh hastası ediyor. Bu sonucu ortaya koyan 
yayınlar sadece bunlar değil.

Yarının anneleri, toplumun bel kemiği 
kızlarımız sosyal medyanın zararlarından 
daha fazla etkileniyorlar. Bir çalışma özel-
likle kız çocuklarında ekran süresi yükseldik-
çe depresyonun şiddetinin daha fazla arttı-
ğını gösteriyor. Anksiyete ve beden imajının 
yanlış algılanması sonucu depresyon daha 
yıkıcı şekilde kendini gösteriyor. 

Genç kızların sosyal medyadan daha 
çok yönlü ve daha yoğun şekilde etkilen-
diğini söyleyen başka araştırmalar da var. 
Sosyal medyayı yoğun şekilde kullanan kız 
öğrencilerin kendi fiziksel görünümlerini 
negatif algıladıkları ve bu algının dep-
resyonu beraberinde getirdiği bulunmuş. 
Kız çocuklarda sosyal medya kullanımının 
yoğunluğu ile mutsuzluğun daha fazla ilişkili 
olduğu görülmüş. 

Toplam 9369 ergen katılımcının dahil 
edildiği bir çalışmada daha yoğun sosyal 
medya kullanımı daha kötü bir uyku-yeme 
düzeni ve ruh hastalıkları ile doğrudan 
ilişkilendirilmiş. Okul öğrencilerinde sosyal 

medya bağımlılığının, aile içi iletişimin azal-
ması, yalnızlık, duygusal sorunlar, dikkat 
eksikliği, akran sorunları ile ilişkisi görülmüş 
ve öğrencilerin uyku verimliliğini düşürdüğü 
raporlanmış. 

Sosyal medya yalnızlaştırıyor, yeme ve 
uyku düzenini bozuyor, aile ilişkilerini zede-
liyor. Sorunlu sosyal medya kullanımı daha 
düşük uyku kalitesi, daha az fiziksel aktivite 
ve daha düşük yaşam memnuniyeti ile iki 
kat daha yüksek olasılıkla ilişkili bulunmuş. 
Bu şartların tamamı bir taraftan gençle-
rin ve çocukların genel sağlık durumunu 
kötüleştirirken bir taraftan doğrudan veya 
bu etmenler aracılığıyla depresyona kapı 
aralıyor. Aslında ortada bir kısır döngü var. 
Sosyal medya sağlıksızlığı ve depresyonu 
netice veriyor. Depresyon ve sağlıksızlık ise 
sosyal medyaya daha fazla mahkûm kal-
mayı…

İsveç’te 3556 öğrenci üzerinde yapılan 
çalışma, sosyal medyada iki saatten fazla 
zaman geçirmenin, iki saat veya daha az 
zaman geçirmeye kıyasla daha yüksek 
sıklıkta depresif hissetme olasılığı ile ilişkili 
olduğunu göstermiş. TV izlememek ise TV 
izlemeye kıyasla daha yüksek sıklıkta dep-

2013-2022 yılları arasında Türkiye’de sosyal ağlar için 
internet kullanan genel nüfusun yaş grubuna göre payı
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resif hissetme olasılığı ile ilişkili görülmüş. Kim 
derdi ki bir zamanlar evlerimize almaktan imti-
na ettiğimiz televizyonlar ehven-i şer sayılsın. 
Öyle ya evin her bireyinin kendi avucundaki ile 
yalnızlaşması yerine televizyon karşısında kali-
tesiz de olsa ortak zaman geçirmeleri ehven 
kalıyor. 

Sosyal medyanın en büyük darbe vurduğu 
konulardan biri de aile içi iletişim… Altı ve yedin-
ci sınıflarda 30.117 öğrencinin katıldığı bir araş-
tırmada aile içi iletişim kalitesinin ruh sağlığını 
koruyucu ve sosyal medya kullanımını sınırlayıcı 
etkisine vurgu yapılmış. Daha iyi bir aile içi ileti-
şim, sosyal medya kullanımını ve sosyal medya-
nın zararlarını kısıtlarken; daha yoğun bir sosyal 
medya kullanımı tüm aileyi yalnızlaştırarak tüm 
aile fertleri için sağlıksız bir ortam hazırlıyor. 

Siber zorbalık, sapkın cinsel eğilimleri nor-
malleştirme, suç ve bağımlılıkla tanışma ihtimali 
ve daha pek çok diğer mahzur bu yazının kap-
samını aşıyor. Kontrolü giderek imkansızlaşan 
bu “kişisel” ortamlar tahminimizin çok ötesinde 
yaralar açıyor.

Aileler teste dayalı çarpık eğitim sisteminin 
etkisindeler. İnternet ve sosyal medya konusun-
da kaygıları daha çok çocuk ve gençlerin eğitim 
başarıları üzerinde etkileri bakımından oluyor. 
Sınav yıllarında ve okullarda çocuklarını telefon-
dan uzak tutmak dışındaki çabaları yetersiz. 

Halbuki çocuklara zararı, eğitim hayatına 
verdiği zararla sınırlı değil. Daha derin ve daha 
yıkıcı…

Her bir ferdin, aile sahibinin vazifesi önce 
kendini sonra ailesini sosyal medyanın etkilerin-
den korumak olmalı. Zira sosyal medya kullanımı 
gençlerle sınırlı değil. Ailenin tüm fertleri tarafın-
dan kullanıldığında sağlığı bozucu etkileri adeta 
bir çarpan etkisiyle büyüyor. Sağlıklı, hedeflerle 
yaşayan, odaklanabilen gençler ve çocuklar 
için önce yetişkinler sosyal medyadan kurtulsun 
ve aile içi iletişimlerini güçlendirsinler. Sonra 
çocuklarından sosyal medya ile aralarına mesa-
fe koymalarını isteyebilirler. Uçak anonslarında 
duyduğumuz “maskeyi önce kendinize sonra 
çocuğunuza takınız” uyarısı burada da geçerli. 
Önce sosyal medyadan kendimizi kurtaralım, 
sonra sıra çocuklarla ilgilenmeye gelsin.❖

Kozmetik mağazaları indirim 
yaptıkları zaman izdiham oluyor. 
İndirimli ürünleri almak isteyen kız 
kardeşlerim birbirlerini eziyorlar.

Bu görüntüleri görenler de kız-
ların ne cahilliğini ne kezbanlığını 
bırakıyor.

Ne olacaktı?
Her şeyin güzelliğe indirgendiği, 

güzel ve bakımlı olmayan insan-
ların bir şekilde elendiği, bırakın eş 
bulmayı işe bile alınmadığı, kaşını 
azıcık yanlış alsan toplumsal linç 
yediğin bir çağda; uygun fiyatlı 
“Umut” satın almayacaktı da bu 
kadınlar, ne alacaktı?

“Eli yüzü düzgün” tanımının 
hokka buruna, dolgun dudağa 
indirgendiği bu zamanda; iyi kalpli 
olmanın iyi olmak için yetmediği 
bir toplumda, bu kadınlar botoks 
dolgulu ruju uygun fiyata stokla-
mayacaktı da ne yapacaktı?

Mutlu olma, değerli hissetme, özgüven 
sahibi olma umudunu %50 indirimle satıyor-
lar.

Ah... 
Gidip hepsine tek tek sarılmak istiyorum.
Seni eksik ve çirkin hissettiren onlar suçlu, 

gözlerin gülünce o ışık ile dünyalar aydınlanı-
yor demek istiyorum.

Anne olduğun için karnında oluşan o çat-
laklar kutsal su arkları gibi hayatı kutsuyor 
demek istiyorum.

Saçlarına onları sürme, elektriklenen 
saçların ile de çok güzelsin. Saçların elekt-
riklenmese de seni sevmeyen zaten sev-
meyecek bir bahanesi hep olacak demek 
istiyorum.

Sıkılaştırıcı etkisi olan o krem tek başı-
na yaşlanmış hissedişine çare olmayacak 
kendini sevmediğin sürece sadece zaman 
kazanmış hissedeceksin.

İçindeki kızı küstürenlerle, yaşama sevin-
cini içinden alanlarla, kahkahalarını çalanlar 

Öğrenmek 
Zorundasın
EZGİ AKGÜL

ile böyle mücadele edemezsin, kendi saçla-
rını okşamayı öğrenmek zorundasın demek 
istiyorum.

Ah...
Gidip hepsine tek tek sarılıp sonra pır-

lantalı prangalarımızdan kurtarıp, sevinçle 
ağlamak istiyorum.

Soyut yaralarına somut pansumanlar 
yapamazsın, ruhunun yaralarını bulup önce 
onları üflemelisin demek istiyorum.

Bu çürüme nereye kadar gidecek bilmi-
yorum gerçekten.

Asıl toplumun ve onun mükemmellik algı-
larının estetiğe ihtiyacı var.

Belki o zaman sonuçları konuşmak yerine 
sebeplere odaklanırız.

Belki o zaman insanların burunlarını değil 
de, burnunu her şeye sokmanın biçimsizliğini 
tartışırız.

Belki o zaman hastalanmış ruhlarımız 
çiçek açmaya başlar.

Bilemiyorum, belki...❖
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Rum Suresi ve Fıtrat Dini
Rum suresi, Mekki mukattaat sureler sis-

teminde yer alan, Kur’an’daki tertip numa-
rası 30 olan bir suredir. Ayet sayısı 60’ dır.

Bu surenin ihtiva ettiği i’caz (mucize) pa-
rıltılarını şöyle sıralayabiliriz:

Önce 30 sayısı ile ilgili tevafuklara ba-
kalım:

1) Bu surenin Kur’an’daki tertip numarası 
30’dur.

2) Surenin ayet sayısı: 60=2x30’dur.
3) Din ile insan fıtratının eşit olduğunu 

belirten ayetin numarası: 30’dur. 
4) Fıtrattan bahseden ayetin numarası 

30 olduğu gibi, geriye kalan ayetlerin sayısı 
da ona eşit olup 30’dur.

5) Bu 30. ayette yer alan “Fıtratallah” 
terkibindeki “Fıtrat” kelimesinin ebced 
değeri: 689’dur. Bu sayı bir farkla (690): 
23x30’dur. 

Kur’an Allah’ın Mucize Kelamıdır

İslam Dini Fıtrat Dinidir-I
PROF. DR. NİYAZİ BEKİ

6) Dinin fıtratı ile insanın fıtratını ifade 
eden “Fıtratallahilleti fatara’n-nâse aleyhâ” 
cümlesinin—vasıl elifleri hariç—harf sayısı: 
23’tür. Ebced değeri ise: 1740=58x30’dur.

Rum Suresinde Gaybî Haberler:
1) Rum Suresi; İran/Sasani - Rum/Bizans 

Savaşı:
Rum suresi Mekke’de nazil olmuştur. Ken-

disinden önceki bir sure olan Ankebut suresi 
ile yakın bir ilişki içerisindedir. Bu ilişkinin ana 
teması Kur’an’ın mucizeliğidir:

Ankebut suresinde mucize isteyenler-
den bahisle “Onlar dediler ki: Ona (Hz. 
Muhammed’e) Rabbinden mucizeler indi-
rilmeli değil miydi? De ki: Mucizeler ancak 
Allah katındandır.” “Kendilerine okunan 
kitabı sana indirmemiz onlara yetmedi 
mi?” buyurulmuş, sure, cihad ve iyi davranışı 
teşvik eden şu ifadelerle bitirilmiştir: “Bizim 
uğrumuzda cihad edenlere gelince, elbet 
onlara kendi yollarımızı göstereceğiz. Şüp-

hesiz ki Allah, iyi davrananlarla beraberdir.” 
Rum suresi ise, Ankebut suresinde 

işaret edildiği üzere, insanların görmek 
istediği mucizeler açısından, Kur’an’ın ger-
çekten yeterli bir i’caz kaynağı olduğunu 
kanıtlamak için, gaybdan haber veren 
ayetlerle başlamıştır. Verilen haberin doğ-
ruluğu da—ayette ifade edildiği gibi—bir-
kaç yıl sonra tarihî bir vaka olarak fiilen tes-
cil ettirilmek suretiyle kesin mucize olarak 
ispatlanmıştır.

2) Rumların gelecekte mağlup olacağını 
bildiren Rum suresinin bu gaybî haberi, tarih 
boyunca, defalarca haçlı seferleri denilen 
savaşlara işaret etmektedir. Bu mağlubiyeti 
çok açık bir şekilde tescil eden ve bununla 
bir çağı kapatıp bir çağ açan İstanbul fet-
hidir. Çok ilginçtir ve Kur’an’ın açık bir i’caz 
parıltısı şudur ki: Mekke’de indirilmiş mukat-
taat/başında şifreli harflerin bulunduğu su-
reler sistemine göre, Rum suresinin “Rumlar 
mağlup oldu” mealindeki ilk ayetinin ba-
şına kadarki ayetlerin sayısı: 1453’tür. Bu 
sayı, İstanbul’un fetih tarihi olduğu ma-
lumdur. 

3) Yine çok ilginçtir ki, 1453 rakamını 
gösteren Ankebut suresinin son ayetinde 
cihadın kutsallığı tescil edilmiştir. Bu ayetin 
meali şöyledir: “Bizim uğrumuzda cihad 
edenlere gelince, elbet onlara kendi yol-
larımızı göstereceğiz. Şüphesiz ki Allah, iyi 
davrananlarla beraberdir.”

4) İstanbul’un fetih tarihi olan 1453. sı-
rada yer alan bu ayetin muhtevası, başta 
Fatih olarak İslam ordusunun Allah’ın hima-
yesinde cihad ettiklerine işaret ettiği gibi, 
surenin tertip numarası olan 29 rakamı da 
fetih günü olan 29 Mayısa işaret etmesi, 
Kur’an’ın mucizevi işaretlerine yakışan bir 
tevafuktur.

Konu ile ilgili ayetlerin mealleri şöyle-
dir:

“Elif Lam Mim, Rumlar (İranlılara) yenil-
di. (Arapların bulunduğu bölgeye) en yakın 

bir yerde onlar, bu yenilgilerinin ardından 
birkaç yıl içinde galip geleceklerdir. Daha 
önce de daha sonra da emir yalnız Allah’ın-
dır. Ve o gün müminler Allah’ın yardımıyla 
sevineceklerdir. O dilediğine yardım eder. 
O her şeye galiptir, çok merhametlidir. Bu 
Allah’ın vadidir. Allah vadinden caymaz. 
Fakat insanların çoğu bilmez.” 

5) Tefsir, hadis ve tarih kaynaklarının 
bildirdiğine göre, Rum suresinde söz ko-
nusu edilen olayın özeti şöyledir: Bizans 
ordusu, İranlılarla girdiği savaşta, yurtlarının 
İran’ın en yakın bir yerinde (veya Arabistan 
yakınında) mağlup oldu. Bu haber Hz. Pey-
gamberi (s.a.v.) ve Müslümanları üzdü. Müş-
rikler ise buna sevindiler. Çünkü kendileri gibi 
kitapsız bir devlet olan İran/Sasani ordusu, 
Müslümanlar gibi ehl-i kitap ve semâvî bir 
dine mensup olduğunu iddia eden Bizans 
ordusunu feci şekilde yenmişti. 

Bu konuyu, Übeyy b. Halef gibi bazı müş-
rikler, Hz. Ebubekir’e açmış ve bu savaşı, 
kendileri için uğur getirecek bir olay olarak 
değerlendirmiş ve “Bizim İranlı dostlarımız, 
sizin Bizans dostlarınızı yendiği gibi, biz 
de yakında aramızda çıkacak bir savaşta 
mutlaka sizi yeneceğiz” demeyi de ihmal 
etmemişti. Buna mukabil, Hz. Ebubekir, Hz. 
Peygamberden (s.a.v.) bu işin gelecekle 
ilgili gerçek boyutunu öğrenmiş biri ola-
rak; “Allah sizi sevindirmeyecektir. Yakın bir 
gelecekte Rumlar, İranlılara mutlaka galip 
gelecektir. Peygamberimiz bunu bize ha-
ber verdi” diyerek tepki göstermiş. Übeyy 
b. Halef ise ona “Yalan söylüyorsun, haydi 
bir müddet tayin et, seninle bahse girelim” 
demişti. Hz. Ebu Bekir, “Allah’ın düşmanı! Asıl 
yalancı sensin!” diyerek cevap vermiştir. Ve 
nihayet ikisi arasında bahse dair, belirlenen 
üç yıllık süre ile, on develik miktarı içeren bir 
antlaşma yapılır—ki o zaman daha kumar 
yasağı gelmemişti. Birkaç gün sonra, Hz. 
Peygamberin (s.a.v) sözü doğrultusunda, 
Hz. Ebubekir tarafından yeniden söz konusu 
antlaşma gündeme getirilmiş ve—Kur’an’ın 
“bid’a sinin=birkaç yıl” ifadesine uygun 
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olarak—Rumları galip 
getirecek savaşın olacağı 
zaman dilimi, üç ila dokuz 
yıl olarak tespit edilmiş, 
bahse konu olan rehin 
miktarı ise, yüz deve şek-
linde belirlenmiştir. 

Hâdise olduktan sora, 
Hz. Ebubekir bu develeri 
almış ve Efendimizin emri 
üzerine tasadduk etmiştir. 
Rumların İranlıları yendi-
ği gün, Müslümanlar da 
Bedir’de müşriklere karşı 
galip gelmişlerdir.

6) İngiliz Tarihçisi Gib-
bon: “Decline and Fall of 
The Roman Empire=Roma 
İmparatorluğunun sukut 
ve izmihlali” isimli eserin-
de, Hz. Peygamberin bu 
şaşırtıcı haberinin gerçek-
leşmesi karşısında hayran 
kalarak, bin iki yüz elli yıl 
sonra özetle şu satırları 
yazmıştır: 

“İki İmparatorluğun 
sınırları dışında bulunan 
ve bunlardan her birinin 
diğerini imha için hazırla-
dıkları tertibatı bilen Hz. 
Muhammed, İranlıların 
adım başında zafer ka-
zandıkları bir dakikada, 
Bizanslıların birkaç yıl 
sonra galip geleceklerini 
söyledi. Dünyada hiçbir 
haber, o zamanın durumu 
karşısında, bunun kadar 
inanılmayacak bir mahi-
yette sayılmazdı. Çünkü 
Doğu Roma İmparatorlu-
ğu, görünen koşullar çer-
çevesinde zafere değil, 
yıkılmaya doğru gittiğini 
gösteriyordu.”❖

Tevhid Cenâb-ı Hakk’ın varlığını ve birliğini ifade 
eder. Varlık ve birlik birbirinin lazımı ve delilidir. Bir şey 
var olmadan bir olamaz. Bu bütün varlıklar için geçerli 
bir hakikattir. 

Uluhiyet söz konusu olduğunda bu hakikatin tersi de 
doğrudur. Yani yaratıcının bir olduğunu kabul edip var-
lığını inkâr etmek ne kadar mantıksız ise, var olduğunu 
kabul edip birden fazla olabileceğini söylemek de o 
kadar mantık dışıdır. 

Tevhidi anlamak için öncelikle manalarını tarif ve 
tasnif etmek gerekir. Cenâb-ı Hakk, Kuran-ı Kerim’de 
kendisini isimleri, sıfatları ve fiilleri ile tanıtıyor ve hep-
sinin ancak ve ancak kendisine ait olabileceğini ifade 
ediyor. Bunlardan üçü Vahid, Ehad ve Ferd isimleridir ve 
doğrudan Allah’ın birliğini ifade etmeleri ile diğerlerin-
den ayrılmaktadır. Bu isimlerin kâinattaki tecellileri ise 
vahidiyet, ehadiyet ve ferdiyet hakikatleridir.

Vahid ismi kâinat genişliğinde bir tefekkür ile görü-
lebilir. Kâinattaki her varlığın birbiri ile ilişkili olması aynı 
intizamın parçası olduklarını gösterir. Bu manada bütün 

Kâinat Birdir
MEHMET SİNAN

kâinat tek bir projedir. Hammadde aynıdır, 
kanun aynıdır, işleyiş aynıdır. Suretler bir-
birine benzer; elektronlar çekirdeğin çev-
resinde döner, gezegenler güneşin, yıldızlar 
galaksi merkezinin etrafında hareket eder. 
Her varlığın bir başlangıcı, bir hayat seyri 
ve bir bitişi vardır. Madde ve enerji, zaman 
ve mekân, mülk ve melekût (fizik ve meta-
fizik), madde ve mana boyutlarında sürekli 
faaliyet halindeki kainat bir bütün olarak 
tefekkür edildiğinde, onu yaratan ve idare 
eden Allah’ın bir, yani Vahid olduğu hakikati 
görülür. Allah’ın isim ve sıfatlarının her biri-
nin eşsiz ve benzersiz olarak bütün kâinatı 
kuşattığı, O’ndan başka yaratan, yaşatan, 
idare eden, hayat ve ölüm veren olmadığı, 
Vahid isminin tecellileri ile anlaşılır.

Ehad ismini anlamak için öncelikle 
tefekkür alanını daraltarak nazarımızı 
kendi iç dünyamıza çevirmemiz gerekir. 

Orada cisim olarak küçük olsa da, intizam 
ve sanat olarak kâinat genişliğinde ve 
hayat sahibi olması sebebiyle kâinattan 
daha mühim bir âlem vardır. Bu küçük 
âlemde Allah’ın isimleri, bütün kâinatta 
olduğundan daha parlak bir mahiyette 
görünür.

Allah’ın kâinatta tecelli eden isim ve 
sıfatlarının her birinin her mahlukta, özellikle 
de hayat sahiplerinde tecelli etmesi, Ehad 
ismini gösterir. Bunu anlamak için herhangi 
bir mahlukta (özellikle kendimizde) Allah’ın 
hangi isimlerinin tecelli ettiğini tefekkür 
edebiliriz. Neticede mesela “Halık” ve “Rez-
zak” isimleri için, “Beni kim yarattıysa rız-
kımı da o veriyor” hakikatine ulaşıp tevhidi 
anlayabiliriz.

Ferd ismi ise Allah’ın zatının birliğini 
ifade eder. Zatının birliği üç farklı manada 
düşünülebilir: 

Birinci mana; eşi, benzeri, şeriki, zıddı 
yok demektir. Varlığı vacip, yokluğu muhal-
dir. 

İkincisi Allah’ın hem Vahid hem Ehad 
olmasıdır. İster vahidiyeti ister ehadiye-
ti göstersin, ister ayrı ayrı ister bir arada 
tefekkür edilsin, tüm tevhid delilleri ferdiyeti 
ispat eder.

Üçüncüsü şahsiyet manasıdır. Bu mana-
da ferdiyet mahlûklarda da görülür ve Allah 
her şeyi diğerlerinden farklı bir fert olarak 
yaratmış demektir. Allah’ın hem Vahid, 
hem Ehad olduğunu ifade eden ferdiyet, 
mahlukat için vahidiyet ve ehadiyet mana-
larını ayıran bir sınır çizgisidir. Her fert iç 
âleminde ehadiyeti, dışındaki âlemin bir 
parçası olarak vahidiyeti gösterir.

Zerrelerden yıldızlardan ve gezegenler-
den meydana gelse de kâinat bir tanedir 
ve benzersizdir. İnsan tür olarak bir tanedir. 
Onun içerisinde her insan diğerlerinden 
farklı eşsiz birer ferttir. Tevhid hakikatini 
tefekkür eden insan anlayacaktır ki; her 
şeyi bir, benzersiz, eşsiz yaratan Cenab-ı 
Hakk’ın eşi ve benzerinin olması elbette 
mümkün değildir.❖

Tefekkürname

AĞUSTOS  2024   zafer   47



48   zafer  AĞUSTOS  2024 AĞUSTOS  2024   zafer   49

Hikâye o ki! Ormanın birinde güllük 
gülistanlık hayat süren insanlar ve orman 
canlılarının hayatları, çıkan bir yangınla alt 
üst olur. Hayvanlar yanan ormanın dışında 
güvenli bölgelere kaçarken, ormanın içinde 
mahsur kalan insan dostlarını da kurtarmak 
için bir araya gelerek bir şeyler yapmaya 
karar verirler. 

Filler hortumlarıyla yangına su tutup 
söndürmeye çalışırken, aslanlar ve çitalar 
da hazırladıkları düzenekleri mandalara 
bağlayarak ateşin adam boyu yükseldiği 
ormana dalarlar. 

Çok meşakkatli ve bir o kadar da tehlikeli 
operasyonda herkes seferber olur. Gökyü-
zünde uçan kuşlar süreci baştan sona takip 
ederek yerdekileri bilgilendirir. Köstebekler, 
gelincikler, mirketler de tüneller açarak 
koridor oluşturup orman içine ilerleyen 
ekibe yardımcı olurlar. 

Anlayacağınız normal hayatta asla bir 
araya gelmeyecek olan avcı ve av o gün bir 

araya gelirler ve tek bir amaç için güçlerini 
birleştirirler.

Hikâyenin güzel tarafı hayvanlar bu 
çalışmada başarılı da olur ve ormanın için-
de mahsur kalan insanları kurtarırlar. 

Ne kadar güzel bir hikâye değil mi? 
İnsan, keşke gerçek hayatta da böyle 

olsa diyor…
Gelelim bu hikâyeye kaynak teşkil eden 

gerçekliğe. Hepimizin yüreğini dağlayan ve 
bu yazıyı yazarken 264. gününe girdiğimiz 
İsrail’in Filistin’de yaptığı sınır tanımaz zulüm 
ve katliam gerçeğine. 

Hikâyenin bu olayla ne bağlantısı var 
diyebilirsiniz. Daha fazla meraklandırma-
dan konunun aslını paylaşıp yorumu sizlere 
bırakıyorum. 

Evet, hepimiz iki savaşı yakından takip 
ediyoruz. Biri Ukrayna ve Rusya arasında 
devam eden diğeri ise İsrail’in Filistinli Müs-
lümanlara yaptığı mezalim ve soykırım. 

Birazdan paylaşacağım haber metnini 

okurken aklınıza Filistin’de yaşanan soykırı-
mı getirmek aradaki ironik bağlantıya netlik 
kazandıracaktır.

İş gereği basını sürekli takip eden birisi 
olarak haber sitelerinde dolaşırken şöyle bir 
bültenle karşılaştım.

Manşet: “UKRAYNA’DA MAHSUR KALAN İKİ 
BALİNA ÖZEL OPERASYONLA KURTARILDI.”

Bir an bunun ironi içeren bir haber oldu-
ğunu düşünebilirsiniz. Fakat haber içeriğinin 
tamamını okuyup fotoğrafları ve kurtarma 
videosunu da izleyince olayın gerçek oldu-
ğunu anlıyorsunuz. 

Haber metninde verilen bilgiler şu şekilde: 
Ukrayna’da devam eden çatışmalar 

ve bombardımanlardan etkilenen, Harkiv 
kentindeki akvaryumda yaşayan iki Beluga 
Balinası İspanya’ya nakledilmiş. Amerika 
Birleşik Devletleri (ABD) ve İspanya dâhil 
birçok ülkeden uzmanların katıldığı operas-
yonla 15 ve 14 yaşlarındaki iki balina kurta-
rılmış ve İspanya’da bulunan, Avrupa’nın en 
büyük akvaryumlarından Oceanogràfic de 
Valencia’ya taşımış. 

Oceanogràfic de Valencia’nın direktör-
lerinden Daniel Garcia-Párrag’ın operasyon 
sonrası ifadesi ise şu şekilde: “Harkiv’de kal-
maya devam etselerdi yaşam şansları çok 

Gazze’de 
Balina Olmak…

ORHAN GEVREK

az olurdu.”
…
12 saatlik bir yolculuk, özel uçak ve 6 

kişilik bilimsel bir ekibin özverili çalışmaları 
sayesinde iki canlının kurtarılması tabii ki 
kıymetli.

Evet, bu haberi okurken hepimiz aynı 
duyguları hissediyoruzdur. Belki de haberin 
en can alıcı cümlelerinden bir de şu olsa 
gerek: “Rusların Harkiv’e yönelik saldırıları-
nın yol açtığı aksaklıktan ötürü balinaların 
hem soğuk su hem de günlük besin ihtiyacı-
nı karşılamakta güçlük yaşanıyordu.”

…
Peki, insan dediğimiz canlı ne olacak. 
Hepimizin sıklıkla muhatap olduğu bir 

kelimedir Hümanizm. İnsan odaklılık veya 
insan merkezcilik; her şeyin özünde, mer-
kezinde insanın olduğu ve insanı yücelten 
bir anlayış. Bu kavram 14. yy da Avrupa’da 
doğmuş ve günümüze kadar dünya gene-
linde meşhur olmuş bir olgudur. 

İnsan Hakları Evrensel Bildirgesi’nin şu ifa-
deler yer almaktadır: “Hiç kimse işkenceye, 
zalimane, gayriinsani, haysiyet kırıcı cezala-
ra veya muamelelere tâbi tutulamaz.”

Doğu medeniyetlerinde ise insan, 
Cenab-ı Hakk’ın tüm isim ve sıfatlarına 
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Bir ziyaretimizde Aydın’da çiçek açan mandalina 
kokularını hiç unutamam. “Aman Allahım, Sen nelere 
kadirsin,” dedirten o bembeyaz güzel çiçekler... 

Her bahar insanı mest eden erguvanlar, zambak-
lar, geceleri bizi yalnız bırakmayan ve ben buradayım 
diyen melisalar, akşam sefaları, yeşil çimenlerin ara-
sında saklanan mis kokulu kekikler, beni alıp çocuklu-
ğuma götüren karanfiller, penceremizin önünde bize 
bal ikram ederken evimizi ferahlatan mis kokulu mum 
çiçeğimiz... Rabbim her birini ayrı ayrı ve güzel koku-
larla bezemiş...

Ya çocukken taç yapıp başımıza taktığımız, saflığı 
ve masumiyeti anlatan çiçeklerin kokusu. İlkbaharla 
başlayan ve yıl boyunca sürecek olan kokuların başı-
nı çeker papatya kokuları. Daha sonra çiçeklerde, 
meyvelerde ve dahi sebzelerde duyacağımız kokulara 
hazırlar bizi...

Allah’ın sayamayacağımız kadar çok olan nimet-
lerinden ve ikramlarından bir grubu da kokular. Koku-
ların olmadığı ya da koku alamadığımız bir dünyayı 
düşünebiliyor musunuz!?. 

Allah (cc) her şeye ayrı ayrı, çok güzel ve özel koku-
lar veriyor. Beynimizde kokuları kodlayan bir merkez 
var elhamdülillah; burnumuzdaki sensörlerden giden 
küçücük elektrik sinyallerini koku olarak algılıyoruz. 
Öyle mükemmel işleyen bir sistem veriyor ki Rabbimiz 
bize, hem lazım olan her şeyin kokusunu alabiliyoruz, 
hem de aradan yıllar da geçse o kokuları unutmuyo-

ruz. Bir koku bizi alıp yıllar öncesine götü-
rebiliyor. Bir koku, çorap söküğü gibi nice 
yaşadığımız hatıranın hem de teferruatıyla 
zihnimizde canlanmasına sebep oluyor… 

Kaplıcalarının güzel kokuları beni çocuk-
luğuma götürüyor mesela; Ilıcamızın yaz 
sıcağında ferahlatan çam kokuları ve Yon-
calımızın deniz havası hâkim olan yosun 
kokusu... Ve Çamlıcamızın yaşlı çamlarından 
rüzgârın taşıdığı çam kokuları… Rabbim 
nasıl kokularla süslemiş mahlukatını ve yer-
yüzünü…

Ve Antalya’yı da denizin kokusuna 
karışan çiçek kokularıyla hatırlarım. Bir de 
insanı büyüleyen güzel kokuların arasın-
dan bir hoyrat el gibi çıkıp tüm bu efsunlu 
manzarayı bozan çöp kokuları… İnsanla-
rın yaptıklarının nâhoş kokuları her yerde, 
güzel bir çiçeğin üzerindeki kocaman kara 
sinek gibi, alacağımız hoş zevki yaralıyor. 
Ne olurdu her işimiz güzel olsa, güzellik için 
çabalasa herkes, her şeyi daha çok güzel-
leştirmek niyetiyle yaşasa her insan… Fakat 
medeniyet adı altında batıdan gelen zehirli 
rüzgârlar, insanlara bencilliği ve bu uğurda 
gerekirse her şeyi yakmayı, yıkmayı fısıldı-
yor. Günahların, zulümlerin, hodgâmlığın, 
küfrün, isyanın, şükürsüzlüğün de kokuları 

Güzel 
Koku
HAYRUNNİSA YURÇ

cami olması, en güzel 
şekilde yani ahsen-i tak-
vim suretinde yaratılması 
sebebiyle bütün canlılardan 
daha üstündür. Elbette her 
canlı değerli ve önemlidir, 
ancak insan hepsinden 
üstün kılınmıştır. 

Ayrıca insan, bütün ilahi 
dinlerde halife-i arz olarak 
nitelenmektedir. 

Aklı, kalbinin nihayetsiz 
genişliği, duyguları, muha-
keme yeteneği ve tüm 
âlemin üzerine almaktan 
çekindiği emaneti yük-
lenecek kadar yüksek bir 
önceliğe sahip olan insanın 
çok ama çok daha değer-
li olması gerekmez mi? 
Âlemdeki canlı, cansız her 
şeyle alakadar olan, Rabbi-
nin rızası ile onlarda tasar-
rufta bulunan insanın daha 
öncelikli olması gerekmez 
mi?

Evet elbette gerekir 
fakat, bu haberi okuduktan 
sonra insanın aklına ister 
istemez şu soru geliyor:

“Kaç Filistinli iki beyaz 
balina eder?” ya da 
“Batı’nın nazarında, Müslü-
man olmak neden her türlü 
haksızlık ve katliama uğra-
mak için yeterli bir sebep 
olur?”❖

Kaynaklar ve resimler:
1. https://www.ensonhaber.com/

dunya/ukraynada-mahsur-kalan-
iki-balina-ozel-operasyonla-kur-
tarildi

2. https://www.aa.com.tr/
tr/dunya/israilin-263-gundur-
saldirilarini-surdurdugu-gazzede-
can-kaybi-37-bin-658e-
cikti/3257660

var ve bunlar dünyayı nefes alınmaz bir 
hale getiriyor...

…
Evet maneviyatın da kendine özel koku-

su var. Camilerdeki o huzurun, sükûnun 
kokusunu, insanı mutmain eden o koku-
yu ancak oralarda duyabiliriz… Urfa’daki 
Halilü’r-Rahman gölü ve Hz. İbrahim Pey-
gamberin doğduğu yerlerdeki maneviyatın 
kokusu başka yerde bulunur mu? 

Beni en çok da gül koklamak duygulan-
dırıyor. Peygamber Efendimizi hatırlıyoruz. 
Salavatlar eşliğinde Asrı Saadete gidiveri-
yoruz. Mekke’nin, Medine’nin sokaklarında 
o gül kokulu Resulün (asm) kokusunun izini 
sürüyoruz; hatıralarını tekrar tekrar yaşıyo-
ruz.

İşte dünyanın bu güzel kokulara ihtiyacı 
var; rahmetin kokusuna ihtiyacı var… Bizim 
insan olarak en değerli çabamız, Allah 
Resulünün getirdiği vahyin kokusunu tüm 
dünyaya yaymak olacaktır. Tüm insanlı-
ğın, hatta tüm mahlukatın rahat bir nefes 
aldığı, Allah’ın Resulünün örneklik ettiği bir 
dünya; kardeşlik kokan, şefkat kokan, güzel 
niyetler kokan, Allah’a ve ahirete imanın 
verdiği hassasiyetle yaşayan insanların 
güzel kokularıyla dolu bir dünya…❖
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Keramet
MUAMMER ERKUL

Yirmi sene önceden bir hikâye 
hatırlıyorum.

Defalarca anlattım çünkü defalarca 
lazım oldu…

❤

Vakti zamanında, bir ülkede iki kardeş 
yaşarmış. Biri çobanmış bunların, diğeriyse 
kunduracı.

Çoban olan bir gün karar vererek, şöyle 
demiş kendine:

-Ermeden, nefsimin müştehâsına 
(iştahlarına) dizgin vurmadan, dağdan 
aşağı inmeyeceğim!..

Yapmış da dediğini…

Seneler senesi nefsiyle ve karşılaştığı 
bütün zorluklarla mücadele etmiş. Sonunda 
öyle bir noktaya gelmiş ki; koyunlarından 
sağdığı sütler ile doldurduğu mendilini, 
uçlarından düğümleyip şehre yürümüş. 
Dosdoğru, kunduracı kardeşinin dükkânına 

varmış.

Selam vermiş ve elindeki süt dolu mendili 
sessizce duvardaki çivilerden birine takmış…

❤

O sırada, dükkân kapısından içeri genç 
bir hanım girmiş. Oldukça da güzelmiş… 
Kendisine ayakkabı yaptırmak istediğini 
söylemiş.

Kunduracı, kendi elindeki işi bırakmadan, 
sessiz ve sakin oturmakta olan kardeşine 
dönerek:

-Aman birader, görüyorsun ki işim çok… 
Ne olur şu hanımın ölçüsünü sen alıver, 
demiş…

❤

Şaşırmış çoban. Fakat itiraz da 
edememiş. Mecburen ağabeyinin dediğini 
yapmak için eğildiğinde, yüreğine olanlar 
olmuş!

Tam müşteri hanımın ayak ölçüsünü 

alırken…
…çiviye taktığı mendilinin 

içindeki süt…
…şırıl şırıl yere akmaya 

başlamış!..
❤

Ağabey pişkin ve 
soğukkanlıymış. Hemen 
kendi cebinden bir mendil 
çıkarıp yere yaymış.

-Burası da ne kadar sıcak 
oldu, diyerek mangaldaki 
ateşin kızıl korlarını mendilin 
içine doldurup, dört 
ucundan düğümleyerek 
başka bir çiviye asmış…

Bunu yaparken de, 
kardeşinin kulağına şunları 
fısıldamış:

-Marifet, dağda, 
insanlardan ayrı kalarak 
değil, halkın içinde aynı 
mertebeye ermektir!..

❤

Şimdi sen, bu anlattığımın 
bizim sayfamızla; yani 
kitapla edebiyatla, kültürle 
sanatla, kasetle filmle 
alakası ne, diyorsan, 
yakında görürsün…

Sakla bu yazıyı sen, sakla. 
Koy cebine;

Eğer üç beş gün önce 
lazım olmadıysa bile, birkaç 
güne kadar bu hikâyeye 
ihtiyacın olur!

Malum, zaman âhir 
zaman;

Ya sana bir söz eden olur 
da okutursun veya senin 
birine bir söz söylemen 
gerekir, okursun!..❖

Prof. Dr. Osman Egin Hocadan şu önemli hatırayı 
dinledim: 

Acaba aynı durumla karşılaşmayan ve aynı 
ikilemi yaşamayan, aynı soruyu kendine sormayan 
var mıdır?.. 

Birisi Allah Resulüne gelip bir soru soruyor.

Sanırım yoktur. 

İşte o soru ve Allah’ın Elçisi’nin en selametli ve 
insanı yolun sonunda mutlu edecek cevabı:

…

Bir gün birisi Peygamber Efendimize gelerek 
şöyle sordu:

“Yâ Resulallah; iki kişi tartıştı, bunlardan 
birisi akrabam fakat o haksız; diğer haklı olanı 
ise tanımıyorum. Bunlardan hangisinden yana 
olayım?”

Allah Resulü, soru sorana şu cevabı verdi:

“Haksız olduğu halde sırf akraban diye ondan 
yana olursan sana ırkçı denir; ama haklıdan yana 
olursan sana mümin denir.”❖

Saadet 
Asrından
Kimden Yana 
Olayım?
HAZIRLAYAN: YÜKSEL KARAHAN
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Vicdanına 
Vicdanına 

Esir Ol!Esir Ol!
ELİF E. BAYRAKTAR

başkalarını kullanabilir veya zarara uğrata-
bilirler.

Tam da İsrail’i ve onun uyguladığı katlia-
mın arkasında duran, dillerinden düşürme-
dikleri demokrasi, insan hakları, uluslararası 
hukuk gibi batılı değerleri birkaç haftada 
yerle yeksan eden sömürgeci/emperyalist 
devletleri tanımlamaya çalışıyorum burada. 
Terörist İsrail’in, insanlığın vicdanına saldırısı 
kesintisiz devam ediyor. Sadece 7 Ekim’den 
bugüne kadar yaptığı saldırılarılarda Gazze 
Şeridi’nde şehitlerimizin sayısı Haziran ayı 
başında 37 bini geçti. Şehitlerimizin 15 bin-
den fazlası ise çocuk. Aylardır yaralanmış/
öldürülmüş masum çocukların görüntüleri 
internete düşüyor. Bu zulüm karşısında—
artık aklım almıyor—kimi insanların vicdanı 
nasıl sızlamıyor? O Cennet vildanlarının 
kendi çocukları olmaması mı insanları bu 
kadar şiddetli gaflete sürükleyen? 

Bu, inanan insanlar için çok önemli 
vicdani bir sorumluluk. Vicdanı diri olan 
insanlar, iyilikten yana çaba içinde olmalı, 
kötülüklerle mücadelede birlikte hareket 
etmeli, kararlılıkla tavırlarını ortaya koymalı. 
Çekimser ve duyarsız kalmak, zalimin tara-
fına geçmek demektir. “Çünkü rıza-yı küfür, 
küfür olduğu gibi; zulme rıza da zulümdür.” 
(Mektûbat, 361) Yaşanan dönem, insanın 
kendi çıkarları için değil, diğer insanlar için 
de ciddi bir çaba göstermesi zamanıdır. 
Vicdanlı insan, zalimin değil, mazlumun 
yanında olandır. Hayrı ve güzelliği savu-
nurken, sonuna kadar korkmadan, hakkın 
arkasında durandır.

Kimi insanlar çevrelerinde olan olaylara 
karşı son derece duyarsızlar. Dünyanın bir-
çok yerinde süren savaşları, işgalleri, açlık-
tan ve yoksulluktan ölen insanları neredeyse 
hiç düşünmüyor, mazlumların yaşadıklarını, 
televizyonda adeta bir filmi izler gibi sade-
ce izliyorlar. Gördükleri korkunç manza-
ralardan dolayı içlerinde bir anlık oluşan 
merhamet duygusunu ise “ben ne yapabi-
lirim ki” gibi yanlış mantıklar ile bastırıyor, 
bu şekilde vicdanlarını rahatlatıyorlar. Oysa 
bu konuda yapılması gereken, akıl sahibi 

Vicdan; doğru ile yanlışı ayırt etmemizi 
sağlayan içsel bir rehberdir ve ahlâkî karar-
lar alırken bize yol gösterir. Vicdan kullan-
mak önemlidir; bireysel ve toplumsal haya-
tın temel değerlerinden biridir. Böylece, adil 
kararlar alabiliriz. 

Haksızlık karşısında sessiz kalmamak 
ve adaleti savunmak, vicdanlı bireylerin 
özelliklerindendir. Vicdan, insan haklarının 
korunması ve toplumsal adaletin sağlan-
ması için hayati öneme sahiptir. Vicdan ile 
empati kurarak, başkalarının duygularını 
daha iyi anlarız.

Ahlâkî doğruluk, empati, adalet ve içsel 
huzur gibi değerlerin yaşanması ve yaygın-
laşması, vicdanlı bireylerin varlığına bağlıdır. 
Bu nedenle, vicdanımızı dinlemek ve ona 
göre hareket etmek, daha iyi bir birey ve 
toplum olmanın anahtarıdır. 

Ortak değerler ve amaçlar etrafında bir-
leşen vicdanlı bireyler, daha adil, barışçıl ve 
uyumlu bir toplum oluşturmak için önemli 
bir güç oluştururlar.

her insanın takdir edeceği üzere dünyayı 
kana bulayan ideolojilere karşı mücadele 
vermektir. Zorlukta veli karakteri göstermek 
çok önemlidir. 

Aslında her insan vicdanen doğruları bilir. 
Ancak uygulamak nefsine zor geldiği için 
ileri sürdüğü bu bahanelerle de rahatlaya-
maz. Aksine, vicdanını örttüğü için sıkıntılı 
bir hayat sürer. “Hatta, mazeretlerini orta-
ya koysa da, o gün insan kendi aleyhine 
şahittir.” (Kıyamet Suresi, 14-15) 

Vicdan genellikle insanın çıkarıyla çatışır. 
Şeytanın telkinine uydukça da vicdan köre-
lir. İnsan zamanla buna alışır, vicdansızlığı 
kemikleşir. Sürekli vicdanın sesinin dinlen-
mesi lâzım. Aleyhimize de olsa, çıkarlarımıza 
da dokunsa mutlaka vicdanımızdan yana 
olmalıyız. 

Nefsanî bakarsak karşılığını alır, acıyı 
biz de çekeriz. “Dünyanın çivisi çıkmış, ben 
mi...?” derken… O çiviyi çakacak olan biz 
değiliz zaten.  Biz çaba gösteririz, Rabbimi-
zin, samimi sözlü ve fiili duamızı güzelliklere 
vesile kılmasını umut ederiz.

Eğer bütün vicdanlar diri olsaydı, insan-
lık âleminde bunca zulüm ve katliam olur 
muydu? Allah her şeyi görüyor; insanlar 
görmüyorsa da Allah görüyor. Bu yüzden 
vicdanımızı sürekli diri tutmalı ve vicdanî 
birliği kurmalıyız. Özellikle de zulüm ve 
cinayetlerden üzüntü duymayan hatta 
gurur duyan zalimlerin zulmüne, “hayvan-
dan daha aşağı” olanların yaptığı soykırım 
vahşetine şahitlik ettiğimiz şu günlerde.

Görüyoruz ki Batı cephesinde değişen 
bir şey yok. Hepsi oradaydı, oradalar. Hepsi 
sustu, susmaya devam ediyorlar. Ne kadar 
doğru söylemiş Cemil Meriç; “Çıkar konu-
şunca vicdan susar.”

Bugün insanlığın canlı izleyerek şahit 
olduğu vahşeti, bu siyonazilerle birlikte iş 
tutanları ve bu büyük soykırımı görmezden 
gelen vicdansızları asla unutmayacağız. Biz 
zalimlerin değil vicdanlıların, bâtılın değil 
hakkın tarafında olacağız. Az da olsak, 
kimse olmasa da Allah bizimledir!❖

Vicdan, ahlâkî pusula olarak davranış-
larımızı yönlendirir. Bize en güzel hayatı, 
hayatı disiplinli ve anlamlı hale getirme-
yi Kur’an öğretir. Başka bir yol göstericisi 
olmasa bile, hayatı boyunca vicdanının 
insana sürekli doğruları fısıldaması, Allah’ın 
çok büyük nimetidir. 

Küresel merhametsizliğin ve vicdansız-
lığın tavan yaptığı günlerden geçiyoruz. 
Müthiş bir vicdan çöküntüsü var, burada bir 
acayiplik, bir gariplik var. Şefkat, merhamet 
ve vicdan, Allah’ın bize verdiği çok önemli 
duygular. Ki insan gaflete dalsa vicdanı 
dalmaz. Nefsine kapılacak olsa vicdanı 
kapılmaz. Şeytana meyledecek olsa vicdanı 
meyletmez. Menfaatini kovalasa vicdanı 
durdurur.

Vicdansızlık ise kişinin ahlâkî değerlere, 
etik prensiplere veya toplumsal kurallara 
karşı duyarsız, sorumsuz veya kayıtsız dav-
ranışlar sergilemesidir. Dolayısıyla vicdan-
sızlar başkalarının haklarına karşı kolaylıkla 
ihlallerde bulunur, vicdan azabı yaşamadan 

“İradene hâkim ol; 
fakat vicdanına esir ol.” 

(Aristoteles)
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“Çocuklarımın zamanlarını düzenlemekte 
büyük bir sıkıntı yaşıyorum. Okulların kapanıp 

yaz tatilinin de başlamasıyla bu sorun daha 
ciddi bir surette karşımda duruyor.” 

FEYZULLAH AKDAĞ
PSIKOLOJIK DANIŞMAN

Sorun
Cevaplayalım

Soru: Hocam hayırlı çalışmalar dilerim. Ben genel olarak yaşadığım bir 
sorundan bahsetmek istiyorum. Çocuklarımın zamanlarını düzenlemekte 
büyük bir sıkıntı yaşıyorum. Okulların kapanıp yaz tatilinin de başlamasıyla 
bu sorun daha ciddi bir surette karşımda duruyor. Bütün gün ekran başında 
kalmamaları için sürekli kurslar, eğitimler vs aldırmaya çalışıyorum ama 
çok isteksizler ve bıktıklarını söylüyorlar. Evde ben ve babaları ilgilenmeye 
çalışıyoruz ama bu sefer de biz de çok yoruluyoruz ne tavsiye edersiniz?

Cevap: Hanımefendi, yaşadığınız sorun 
şu an milyonlarca anne ve babanın yaşa-
dığı müzmin problemlerden birisi olmuş 
durumda. Özellikle mahalle-sokak kültürü-
nün bitişi, hareketsiz yaşam tarzı ve dijital 
oyun üçlemesiyle bahsini ettiğiniz “boş 
zamanları doldurma” kaygısı özellikle şehirli 
ebeveynlerin en büyük sorunlarının başında 
gelmeye başladı.

Bu problemin bir getirisi de yaz kamp-
ları oldu. Artık birçok ebeveyn, evlatlarını 
gerek okula gerek tatil beldelerine gönderir 
oldu. Bu tercihlerin elbette faydaları inkâr 
edilemez ancak genel prensip olarak liseye 
kadar çocukların yatılı olarak bir kursa gön-
derilmelerini pek tavsiye etmemekteyim. 
Bunun yanında yaz Kur’an kurslarımız tüm 
coşkusuyla başlamış durumda. Evlatlarımızı 
muhakkak bu manevi iklimle tanıştırmak 
zorunda olduğumuzu unutmayalım. Eğer 

Sorunuzu ruhsalsifa@gmail.com adresine yazın, cevaplayalım.

dert sahibi bilinçli ebeveynlersek Kur’an-ı 
Kerim hayat kitabımız olarak evladımızın 
körpe dimağına işlenmelidir. Bu kurslarda 
yapacağı yaramazlıklar bile ilerisi için çok 
kıymetli anı olarak kalır ve camide olmanın 
lezzeti o zihinden Allah’ın izniyle kolay kolay 
silinmez.

Ancak Kur’an Kursları da günün belli bir 
saatine kadar olduğu için evlatlarımızın 
evde değerlendirebileceği uzunca bir süre 
kalmaktadır. Peki bu süreyi dizayn etmek 
ve değerlendirmek kimin sorumluluğunda? 
Doğru cevap şu: Çocuğun sorumluluğunda. 
Yani evde boş zamanlarını değerlendirme-
nin derdine ebeveyn değil çocuk düşmelidir. 
Zira boş vakitlerine kadar dizayn edilmiş bir 
çocuğun hayal gücünün, zaman yönetimi 
becerilerinin, el becerilerinin, alternatif oluş-
turma çabalarının gelişmesi beklenemez. 

Ebeveynin rolü yok mudur? Elbette var-

dır; ama ebeveyn dizayn eden 
değil sınır çizen ve sınırları koru-
yan rolünde olmalıdır. Yani sınırları 
ebeveyn çizip gözetecek; çocuk 
ise o sınırlar içerisinde zamanını 
dizayn edecek. 

Bunun için ebeveyn olarak 
evlatlarınızla da istişare ederek 
gün içerisinde yapılması mecburi 
olan üç ya da dört temel sorumlu-
luk belirlenir, bunların yapılmasının 
denetimi anne veya babaya dev-
redilir, geriye kalan süre ise çocuk-
ların kendi etkinliklerini yapmaları 
için çocuklara bırakılır. Bahsini 
ettiğimiz kriterlerin içerisinde mut-
lak surette ekran süresi olmalıdır. 
Aksi takdirde boş zamanın tamamı 
ekran karşısında geçebilir. Örne-
ğin günde azami 2 saat ekran, 30 
dakika kitap, 1 saat ders, anne ve 
babaya ev işlerinde yardım gibi 
dört temel kriter belirlendikten 
sonra kalan süreler çocukların ini-
siyatifine bırakılmalıdır. Mahallede 
top oynamak, bisiklet sürmek, 
akrabaları ziyaret gibi yapabilece-
ği birçok şey ve ayrıca ev içerisin-
de hayal gücüne göre birçok yeni 
etkinlik yapabilir. Bununla beraber 
ebeveyn de bu kriterlerin ve ayrıca 
yapılan etkinliklerin takipçisi ola-
caktır. Bu sayede çocukların hayal 
gücüne alan açmış ve kendinize 
de gereksiz bir yük yüklemekten 
kurtulmuş olursunuz. 

Ayrıca yaz tatilleri aile ve 
çocuk ilişkilerinin geliştirilmesi 
açısında bulunmaz bir fırsattır. 
Bundan dolayı baba, erkek evlat-
larıyla erkeksi aktiviteler (futbol, 
tamir vb); anne de kız evlatlarıyla 
kadınsı aktiviteler (yeni yemek 
tarifleri, el işleri vb) yapabilir. Bu 
sayede cinsiyet kimlikleri ve aile 
ile olan ilişkiler de kuvvetlenmiş 
olur. İyi tatiller dilerim.❖

HAZIRLAYAN: İBRAHİM YARDIM

O mu, Sen mi?
Bir Hadis

Bir hadiste şöyle buyrulmuştur:
“Kıyamet günü bir köle getirilerek: ‘Seni bana 

kulluk etmekten alıkoyan neydi?’ diye sorulur. Köle: 
“Beni müptelâ kıldın, başıma birçok efendi verdin. 
Onlar da beni sana kulluk etmekten alıkoydular.

“Bu cevap üzerine Yûsuf (as) köle hali göste-
rilir ve “Senin köleliğin mi daha sıkıntılıydı, yoksa 
bununki mi?” diye sorulur.

O köle de: “Hayır, Yûsufunki daha sıkıntılıydı” 
diye cevap verir. “Peki, onun köle oluşu bana kulluk 
etmesine niçin mâni olmadı?” denir.

Daha sonra bir zengin getirilip: “Seni bana kul-
luk etmekten alıkoyan neydi?” diye sorulur. Zengin 
cevaben: “Bana çok mal verdin” der ve tâbi tutul-
duğu imtihanı anlatır.

Bunun üzerine Süleyman (as) gösterilerek 
adama sorulur: “Sen mi daha zengindin yoksa bu 
mu?”

Zengin: “Hayır, o daha zengindi” diye cevap 
verince; “Peki bu, zenginliği onu bana kulluk 
etmekten neden alıkoymadı?” denir.

Sonra bir hasta getirilip: “Seni bana kulluk 
etmekten alıkoyan neydi?” diye sorulur. Hasta: 
‘Bana şöyle şöyle belâlar verdin’ der.

Bunun üzerine Eyyûb (as) gösterilir ve hastaya: 
“Sen mi daha çok zarar görüp belâya uğradın, 
yoksa bu mu? diye sorulur. Hasta: “Hayır, o.” deyin-
ce: “Peki bu hastalığı onu bana kulluk etmekten 
neden alıkoymadı?” denir.

Sonra isyanı sebebiyle Allah’ın rahmetinden 
ümit kesen biri getirilip: “Niçin rahmetimden ümit 
kestin?” diye sorulur. Adam: “Çok isyan ettiğim 
için” der. Bunun üzerine Firavun getirilerek: “Sen 
mi daha isyankârdın, yoksa bu mu?” diye sorulur. 
Adam: “Hayır, o.” deyince: “Ama o her şeyi kuşa-
tan rahmetimden ümit kesmemiş, boğulurken bile 
lisânıyla kelime-i tevhîdi söylemişti.” denir. (Kaynak: 
İsmail Hakkı Bursevî, Rûhu’l-Beyan, 9.Cilt, Sayfa: 
143-144, Erkam Yay.)
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Sevgide aşırıya kaçmak, sevdiğimiz insanın ne 
halde olduğunu görmemizi engeller. Uçurumdan 
düşüyordur, uçuyor sanırız.  
— İBRAHIM TENEKECI

Ne zaman başarılı bir iş görseniz bilin ki, birisi bir 
zamanlar mutlaka cesur bir karar almıştır.
— P. DUCHER

HAZIRLAYAN: ASLINUR BAHAR

Bazen bir problemi çözmenin en iyi yolu, onu 
önemsemeyi bırakmaktır.
— T. S. ELIOT

Kendini sollaman gereken kavşaklarda dikkat et.
— S. J. LEC

İnsanların varlık ve imkanlarını gösterişe 
dönüştürmemeleri büyük bir erdemdir. 
— PROF. DR. NEVZAT TARHAN

Dünyayı kazanmak için dini kullanmak değil, dini 
kazanmak için dünyayı kullanmak gerekir.
— İMAM GAZÂLÎ (RA)

Ayağın taşa takıldığında dahi kendini sorgula. 
— HACI BEKTAŞ VELI (RA)

Yarın yaparım, yarın yaparım deme. Bugün de 
dünün yarını. Ne yapabildin?
— HZ. MEVLANA (KS)

Tek değiştirebileceğiniz kendinizsiniz, ama bazen 
bu her şeyi değiştirir.
— G. W. GOLDSTEIN

Edepsizliği marifet sanan, edepliyi aptal sanır.
— SADI ŞIRAZI

Yanlış, insanların çoğu onu yapıyor diye, yanlış 
olmaktan çıkmaz.
— L. N. TOLSTOY

En sağlam mücadele, kalbi temiz tutmaktır.
— İBNI ARABI (KS)

Kötü şeylerden korunmak, ilk sebeplerinden 
korunmakla mümkün olur.
— İBN MESERRE

Kul hakkı çok geniş. Hiç tanımadığın bir kimseye 
dudak büksen, hesabı sorulacak.
— GÖNENLI MEHMED EFENDI (RA) 

HAL DİLİ
OSMAN SUROĞLU
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